






















PÅ BYEN: Mot slutten av 60-tallet var restauranten og danse-
stedet Lorelei i Yorkville på Manhattan svært populært. Det var 
her Gunvor (til venstre i bildet) traff sin vordende ektemann.

hus hvor samboeren Michel 
ønsker velkommen. 

– Det er over seksti år siden 
du forlot Neiden, den lille bygda 
helt øst i Finnmark. Hvorfor 
dro du?

– Det var rett og slett ingen 
fremtid for meg der. Etter folke-
skolen visste jeg at jeg ikke 
ville komme inn på realskolen. 
Fordi jeg var den jeg var.

– Hva mener du?
– Jo, jeg kommer fra en 

skoltefamilie, så jeg og søs-
knene mine opplevde mye 
mobbing i oppveksten. Jeg 
husker til og med en lærer som 
fortalte meg at jeg aldri ville 
komme meg noen vei i livet. 
Jeg ble både sint og såret, og 
tenkte: Bare vent!

NEDERST PÅ RANGSTIGEN
Skoltene er en urbefolkning 
med røtter på Kolahalvøya, 
bosatt i grensetraktene mellom 
Russland, Finland og Norge. 
Ifølge Gunvors bror, Mikit 
Reidar Ivanovitz – som har 
studert og skrevet om skolte-
nes historie – har de vært en 
svært sårbar minoritet som 
lenge ble behandlet som «de 
lavest rangerte». Han hevder  
at skoltenes kultur, språk og 
rettigheter er blitt oversett, 
stjålet eller utvannet, og at  
deres historie derfor er lite 
kjent i norsk offentlighet.

Gunvor forteller at hun er én 
av ni søsken som alle vokste 
opp i Neiden, en bygd som i 
dag bare teller om lag 250 inn-
byggere.

– Vi var en veldig fattig, 
men sammensveiset familie. 
Min mor – som var kokk – 
sørget alltid for at det var nok 
mat på bordet. Min far, som 
var glad i å lese – noe som 
smittet over på meg – tok meg 
med på lange turer i skogen, 
og jeg husker han fortalte  
hvor dårlig skoltene var blitt 

behandlet til alle tider. Men 
han var veldig opptatt av at jeg 
og søstrene mine måtte bli i 
Neiden. Guttene kunne gjerne 
reise, men dessverre skulle det 
bli motsatt.

Gunvor våget aldri å fortelle 
faren hva hun egentlig gikk og 
pønsket på. En av hennes eldre 
søstre hadde allerede reist til 
Oslo, og hun hadde sett hvor 
tungt faren tok det. Så da hun 
bestemte seg for å dra, fortalte 
hun at hun skulle besøke en 
venninne i Kirkenes. Men der 
ventet Hurtigruten – og en  
båtbillett til Bodø. Derfra gikk 
turen videre med tog til hoved-
staden.

I Oslo hadde søsteren hen-
nes skaffet henne en jobb som 
au pair i Sandvika. Noen 
 måneder senere skulle imid-
lertid en god venn av denne 
familien flytte med kone og 
fire barn til Staten Island i 

New York – og Gunvor fikk 
tilbud om å komme etter

– Han arbeidet for 
Wilhelmsen-rederiet og skaffet 
meg en gratisbillett med et 
passasjerskip fra Rotterdam til 
New York. Jeg husker at jeg 
tok fly til Amsterdam og hadde 
200 kroner i lomma, men da 
jeg kom frem, var pengene 
borte. Hva som skjedde med 
dem, husker jeg ikke. Men der 
sto jeg på flyplassen – uten et 
rødt øre, med en diger koffert 
– og tenkte: Hva nå?

Snarrådig praiet hun en  
taxi og ga sjåføren adressen til 
kaia hvor skipet lå. Etter en 
 times kjøretur var de fremme i 
Rotterdam.

– Hvordan gjorde du opp 
for deg?

– Jeg ba sjåføren vente,  
fikk tak i kapteinen, forklarte 
situasjonen – og han betalte 
drosjen for meg.

ET NYTT LIV
Etter tolv dager til sjøs ankom 
Gunvor New York, hvor hen-
nes «nye» familie ventet. Der 
skulle hun ha overoppsyn med 
fire barn – Elisabeth, Peter, 
Magnus og Jonathan, også kalt 
Sunnyboy.

– Det var helt fantastisk å 
komme frem, dette var jo star-
ten på noe helt nytt for meg. 
Virkelig!

Etter hvert flyttet familien 
til Stamford i Connecticut. 
Derfra er det en drøy times 
togtur inn til Manhattan.

– Når jeg hadde fri, tok jeg 
ofte turen inn til storbyen.  
Da var jeg ofte på et sted som 
het Lorelei på 86th Street. Det 
var et sted hvor man spiste, 
drakk og danset – og det var 
der jeg møtte mannen min.

– Fortell!
– Vi var syv-åtte jenter  

ute og danset, og så kom det en 
kjekk franskmann bort til meg 
og bød meg opp. Jeg tenkte: 
Hvorfor ikke? Dette var i 1967, 
og året etter giftet vi oss.

Ikke lenge etter ekteskaps-
inngåelsen ble Gunvor, gjen-
nom en god venninne, intro-

Jeg husker til og med en lærer 
som fortalte meg at jeg aldri ville 

komme meg noen vei i livet. 
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Utbrent
Men hva er riktig behandling?

ROER NED
Blir du stresset og redd før du skal ut og 
fly? Hvis du er på Gardermoen, kan du 
kanskje få litt trøst av en firbent venn. 
Flyplassen har nemlig fire terapihunder 
som veksler på å møte personer med 
flyskrekk. Det å stryke på den myke 
 pelsen, være nær hunden eller se den i 
øyene kan senke både hjerterytme og 
blodtrykk hos en som er urolig.

KILDE: FORSKNING.NO

BØR VENTE
Selv om «alle andre» har telefon, 
er det lurt å vente. En fersk studie 
viser at barn som får smarttelefon 
før de er 13 år har dårligere 
 psykisk helse som voksne. Lav 
selvtillit, selvmordstanker og en 
følelse av å være løsrevet er 
symptomer som går igjen.

KILDE: NHI.NO

«Jeg møtte veggen» eller «gikk på en 
smell» sier vi. Kroppen er kraftløs, 
arbeidslysten forsvunnet og de fleste 
aktiviteter tunge. Når alt stopper opp og 
livet virker tomt og meningsløst, settes 
ofte diagnosen utbrent.

Ro og hvile over lang tid, kanskje flere 
måneder, har vært vanlig behandling for 
personer som er utbrent. Det innebærer 
sykemelding fra jobb mens sosiale akti-
viteter og trening blir lagt på is.

Nå har forskerne sådd tvil om behand-
lingen. For mens vi har 
tenkt at kroppen er som et 
batteri som må lades over en 
periode, er det kanskje noe 
annet som fungerer? For-
skerne mener nemlig at å 
være utbrent bør ses på som 

en eksistensiell krise som følge av man-
glende kontakt med meningen med livet. 
Og det som gir mening med livet, er 
nettopp aktivitet, jobb og kontakt med 
andre mennesker.

Nye studier viser også at kortvarig 
behandling kan ha bedre effekt enn 
langvarig. I et 12 ukers, nytt behand-
lingsopplegg basert på Acceptance 
Commitment Therapy (ACT) testes dette. 
Behandlingen starter med at pasient og 
terapeut definerer hva som er viktig i 
livet. I hvilke situasjoner kjenner pasienten 
på kjærlighet, fellesskap og kompetanse? 
Hvordan kan hen utfordre skam eller 
angst som står i veien for disse adferds-
endringene? Og hvordan komme tilbake 
i jobb så fort som mulig?

KILDE: FORSKNING.NO

Ikke alle menneskers liv er hva de 
gjør det til. Noen menneskers liv er 
hva andre mennesker gjør det til.

ALICE WALKER

VISSTE DU
… at kvinner i alle befolkningsgrupper 
over hele verden har to desibel bedre 

hørsel enn menn? Årsaken er muligens 
at kvinner må være i stand til å oppfat-

te subtile lyder i omsorgen for barn.
KILDE: NRK.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty Images
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Grått og flott
Det er ingen grunn til å fortvile selv om håret skifter farge.

NOK SØVN
Om lag 15 % av den norske befolkningen 
er rammet av migrene. Fortsatt er det 
mye vi ikke vet om årsaken til denne 
lidelsen, men nå har forskerne funnet  
ut hvorfor søvnmangel eller urolig søvn 
kan utløse migrene. Resultatet viste 
at hjernebarken hos folk med migrene 
responderer annerledes på smerte enn 
hos andre etter lite søvn.

KILDE: GEMINI.NO

ØMME MUSKLER
Å massere seg selv er ikke lett. 
Men en massasjerulle kan løsne 
opp i ømme og stive muskler. Ved 
å trykke den vonde kroppsdelen, 
og dermed muskler og bindevev 
som trenger massasje, mot rullen, 
vil det frigjøres spenninger. Det 
igjen kan lindre smerter.

KILDE: NHI.NO

HUDTAGGER
Har du små utvekster av hud som lig-
ner på fliker eller hengende dråper? 
Det kalles hudtagger og er helt ufarlig. 
Hudtagger kommer gjerne på steder 
der huden utsettes for friksjon; i arm-
hulene, under brystene, i lysken, på 
halsen eller øyelokkene. For å forebyg-
ge bør du unngå både klær og smykker 
som gnisser. Sjenerende tagger kan 
fjernes hos lege.

KILDE: VITUSAPOTEK.NO

Når håret begynner å bli grått og livløst, 
er det lett å føle seg gammel. Og lenge 
har grått hår vært forbundet med eldre 
mennesker. Heldigvis er dette i ferd  
med å snu, og den siste tiden har stadig 
flere kjente mennesker stått frem i  
sosiale medier og omfavnet både alder 
og den naturlige og grånende hår-
manken.

Det er ulike årsaker til at vi får grått 
hår, og både gener og livsstil spiller inn. 
Ønsker du å utsette fargeendringen, kan 
du prøve å stresse mindre, spise sunt og 
sørge for at kroppen din har nødvendige 
vitaminer og mineraler, stumpe røyken, 
reduser kjemiske behandlinger av håret 
og sørg for god solbeskyttelse av håret 
når du er utendørs.

For dem som blir grå tidlig eller ikke 
ønsker å være naturlig grå, finnes det 
heldigvis flere gode triks i dag. Jevnlig 
farging eller striping hos frisøren funge-
rer godt, og det finnes også dekkende 
pudder for å kamuflere ettervekst.  
For noen kan det også fungere å endre 
hårfasong for å skjule de grå hårene.

Det er i dag en rekke produkter som 
hevder å reversere utvikling av grått hår, 
men det foreligger få vitenskapelige 
resultater. Den siste tiden har det også 
kommet kosttilskudd, antioksidanter, 
melaninstimulerende midler og lavnivå 
laserterapi som kan prøves ut. Men 
husk, et grått og naturlig hår kan være 
både vakkert og velstelt!

KILDE: KICKS/NHI.NO

4.5
Et bredt bekken er viktig for å kunne føde 
vaginalt. Men kvinnekroppen er i endring, 

og i løpet av de siste hundre årene har 
kvinners bekken blitt 4,5 cm smalere.  
Det betyr at stadig flere har behov for  

keisersnitt.
KILDE: FORSKNING.NO

VISSTE DU
… at å snakke i søvne ofte skyldes at 
du er stresset eller har underskudd på 

søvn? Men det du sier har sjelden 
noen forankring i virkeligheten.

KILDE: NRK.NO 

















Hannah synker sammen på en stol. Så er det altså sant. Cecilie, hennes skjønne  
datter, har begynt å henge med dårlige venner. Hannah vet at hun burde ha oppdaget 

det tidligere. Nå er det kanskje for sent å få Cecilie tilbake på rett spor.

H
annah bøyer seg 
over oppskriften på 
kjøkkenbenken. 
«Smelt 250 gram 

smør», står det som første 
punkt. Hun tar en pakke smør 
ut av kjøleskapet og legger det 
i en kjele. Mens det sakte 
smelter på komfyren, finner 
hun frem de andre ingredien-
sene. I det samme høres en 
stemme ute fra entreen.

– Hallo, er du hjemme?
Et øyeblikk etter stikker 

venninnen hennes, Tine, hodet 
inn på kjøkkenet.

– Får jeg kaffe? spør hun. 
Så endrer ansiktsuttrykket 
hennes seg. – Er det noe galt? 
spør hun. – Du ser sint ut.

Hannah sukker og vinker 
venninnen inn.

– Det er bare Cecilie, sier 
Hannah. – Vi skal på dette 
 arrangementet på skolen, hvor 
elevene skal lese opp dikt de 
selv har skrevet. Og vi skal ha 
med kake, og så hjelper hun 
ikke til. For å være helt ærlig 
er jeg rasende.

– Jeg kan da hjelpe, sier 
Tine.

Hannah bryter ut i et smil 
og henter en kaffekopp.

– Du er snill, sier hun.  
– Men poenget er jo ikke at 
man skal være to om å bake 
en kake. Poenget er at jeg ikke 
skal stå med det alene, når det 
er noe til hennes skole. Det 
burde hun jo hjelpe til med. 
Hun går tross alt i åttende 
klasse!

Tine tar imot koppen med 
kaffe og henter selv litt melk i 
kjøleskapet. Så setter hun seg 
på en barkrakk ved kjøkken-
benken.

– Men hvor er hun da? spør 
hun.

Hannah blander de tørre 
ingrediensene til kaken i en 
bolle.

– Det var en venninne som 
ringte og hadde kjærlighets-
sorg, og da stakk hun av.

– Da er hun jo en god 
 venninne, sier Tine. – Det kan 
du være stolt av.

Hannah skrur på ovnen og 
begynner å smøre en lang-
panne.

– Det er jeg jo også, sier 
hun. – Det er bare … Det skjer 
så mye akkurat nå, og jeg vet 
ikke helt hvor jeg har henne. 
En av de andre foreldrene, 
Marianne, som jeg ofte snak-
ker med om skolen og sånn, 
har funnet ut at noen av de 
unge møtes oppe ved hallen 
for å røyke. Og som om ikke 
det er nok, henger de der oppe 
med noen av de bråkmakerne 
som sluttet på skolen i fjor.

Tine rynker brynene.
– Tror du Cecilie også er 

der?
Hannah rister på hodet.
– Nei, det tror jeg ikke, sier 

hun. – Eller … Åh, jeg vet 
ikke. Hun blir jo også påvirket 
av vennene sine, og hva om 
vennene har lyst til å stå og 
spille tøffe sammen med de 
der typene? For eksempel den 
venninnen hun er hos nå. Jeg 
har ikke helt sansen for henne. 

Hun er bare en av de der … 
du vet, hun hilser ikke når hun 
kommer inn døren, og hun går 
i de rareste klærne.

Tine ser strengt på henne.
– At klessmaken hennes 

ikke matcher din, er jo ikke 
det samme som at hun er 
 dårlig selskap for Cecilie. Og 
det med å hilse … kanskje 
hun bare er sjenert.

Et pling fra ovnen varsler 
at den er varm. Hannah rører 
sammen kakerøren og heller 
den over i langpannen.

– Jeg er bare ikke så be-
geistret for den venninnen, 
sier hun. – Hver gang det er 
noe med henne, ender Cecilie 
og jeg opp i en krangel. Som 
i dag. Jeg sa at jeg syntes det 
var rimelig at hun ble hjemme 
og hjalp til, og da ble hun så 
sint at jeg ikke kunne snakke 
med henne, og før jeg visste 
ordet av det, var hun borte.  
Jeg kan levende se for meg 
hvordan de nå sitter og snak-
ker om hvilken fryktelig mor 
jeg er, og det vil være den 
 perfekte muligheten for den 
venninnen til å trekke Cecilie 
i feil retning. Og røyking er 
én ting. Men det er det dår-
lige selskapet jeg virkelig er 
 bekymret for.

Tine ser tankefullt på 
 henne.

– Jeg tror det vil være tegn, 
sier hun.

– Hvilke tegn? spør Hannah 
og kikker inn til kaken for å 
se om den hever. Lukten av 
sjokolade brer seg i kjøkkenet. 
Tine lukker øynene et øye-
blikk og trekker inn duften.

– Mmm, sier hun. Hannah 
lener seg over kjøkkenbordet 
mot Tine. – Hvilke tegn da? 
spør hun igjen. Tine trekker 

på skuldrene og tømmer kaffe-
koppen. – Jeg tror du vil vite 
det når du ser dem, sier hun.

Hannah våkner med et 
rykk. Hun har sovnet på 
 sofaen, og ute har det begynt 
å mørkne. Huset er helt stille. 
Hun aner ikke hva klokken er, 
eller hvor Cecilie er. Om hun 
har kommet hjem. Så kom-
mer hun på arrangementet på 
 skolen, og hun griper telefo-
nen for å sjekke klokken. Det 
er fortsatt en halvtime igjen. 
Hun har det travelt, men ikke 
mer enn at hun rekker det. 
Hun reiser seg fra sofaen og 
går inn på Cecilies rom. Det 
er tomt. Hun burde da vært 
hjemme nå.

I det samme tikker det inn 
en SMS på telefonen. Det er 
fra Cecilie. «Vi ses bare der 
borte på skolen, ikke sant», 
skriver hun. Hannah kjenner 
irritasjonen bre seg i kroppen 
igjen. Så nå kommer hun ikke 
engang hjem før arrangemen-
tet. Hannah hadde ellers be-
stemt seg for å sette henne til å 
ha på glasur på kaken, når hun 
nå ikke var med og bakte den. 
Nå må hun gjøre det selv.

H
un er på vei ut på kjøk-
kenet da telefonen ringer. 

Det er Marianne, og hun høres 
oppskaket ut.

– Hva har du tenkt å gjøre?  
spør hun. – Åh, jeg er så lei 
meg. Hvem skulle trodd det? 
Jeg mener, barn fra gode 
 familier.

Hannah rynker pannen.  
– Hva i all verden snakker du 
om, Marianne? sier hun og 
 rører sammen en glasur som 
hun heller over kaken.

– Cecilie, sier Marianne.  
– Ikke si at du ikke vet det?

En mors frykt

– Hva er det  
som skjer med 
deg for tiden? 
Jeg merker at 

det er noe. 
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og fremfører diktene sine. 
Hannah har ikke så mye greie 
på slikt, men hun synes det er 
fint at de jobber med å uttryk-
ke seg på den måten.

Så kommer Cecilie inn. 
Hun ser blek ut i det kalde 
 lyset fra lyskasteren. Og ner-
vøs. Hun biter negler mens 
hun blir presentert. Men så 
trekker hun pusten dypt to 
ganger og begynner.

Hannah forstår ikke alt.  
Det er som om det ligger lag 
utenpå en dypere mening. 
Likevel får hun en følelse av 
at Cecilie snakker om nettopp 
det som foregår bak hallen. 
Hun snakker om et mørke som 
trekker. Et mørke der det er 
lett å snuble, og usikkert om 
man kommer seg opp igjen. 
Det er både vakkert og hjerte-
skjærende på samme tid.

Er det virkelig dette datte-
ren hennes går gjennom akku-
rat nå? Har hun som mor i det 
hele tatt en sjanse mot et slikt 
mørke?

Rundt henne bryter applau-
sen løs, og på scenen begyn-
ner datteren hennes å stråle, 
som om hun selv er et lite lys 
i det mørket hun nettopp har 
beskrevet.

Etterpå møtes de ute i 
mengden. Hannah klemmer 
datteren sin inntil seg et øye-
blikk og sier noe om at det 
klarte hun bra. Så går hun 
rundt og drikker kaffe, mens 
hun urolig venter på at det skal 
bli tid for å gå hjem.

På et tidspunkt ser hun 
overrasket at Cecilies ven-
ninne smiler til henne fra en 
gruppe ungdommer, og av 
høflighet sender Hannah et lite 
smil tilbake. Katja. Var det det 
hun het? Kanskje hun bare er 
sjenert, slik Tine foreslo. Men 
det endrer ikke Hannahs over-
ordnede inntrykk av jenta, og 
når hun ser på klærne hennes, 
ser hun like spesiell ut som 
hun pleier.

Etter hvert tynnes det ut i 
folkemengden, og hun får øye-
kontakt med Cecilie og nikker 
mot utgangen.

De kjører hjem i taushet. 
Cecilie sitter med ansiktet 
vendt mot mobilskjermen, 

og Hannah prøver å finne en 
måte å starte samtalen på. Den 
samtalen de er nødt til å ha. 
Men hun rekker innkjørselen 
før hun kommer på noe.

Cecilie er i ferd med å 
smette fra henne i entreen, 
men Hannah tar tak i armen 
hennes.

– Cecilie, sier hun. – Jeg må 
snakke med deg.

Cecilie ser spørrende på 
henne.

– Hva er det som skjer med 
deg for tiden? spør Hannah.  
– Jeg merker at det er noe. Og 
så det diktet ditt. Det var så 
mørkt.

Hun trekker pusten dypt.
– Og så må jeg innrømme 

at jeg ble bekymret, fordi 
Marianne ringte tidligere i 
dag og sa at du hadde begynt å 
henge oppe bak hallen, der de 
står og røyker.

Hun nøler litt, men fortsetter.
– Ja, altså, og sammen med 

de eldre guttene som pleide å 
lage så mye bråk.

Cecilie myser mot henne.
– Tror du at jeg røyker?
Hannah ser det utfordren-

de glimtet i datterens øyne 
og minner seg selv på å ikke 
 hisse seg opp eller bli sint. Så 
rister hun på hodet.

– Jeg sa til Marianne at jeg 
var sikker på at hun tok feil.

Hannah legger hendene 
rundt ansiktet til datteren.

– Men du skal vite at uan-
sett hva, så elsker jeg deg, og 
vi skal nok komme oss gjen-
nom det sammen, hvis du 
noen gang skulle rote deg bort 
i noe. Cecilie ser ned i gulvet.

– Marianne tok ikke feil, 
sier hun.

Hannah gisper. – Åh, sier 
hun. Så ser Cecilie opp igjen, 
men blikket hennes forvirrer 
Hannah. Det er fullt av latter. 
Tuller hun med henne?

– Nei, unnskyld, mamma, 
sier Cecilie så og drar henne 
med bort til spisebordet, hvor 
de setter seg ned. – Nå skal jeg 
forklare alt sammen. Husker 
du Nina?

Hannah rynker pannen. 
Nina var Cecilies beste ven-
ninne i fjor, men plutselig 
gikk noe galt mellom dem, og 

Cecilie nektet å snakke om 
det. Hun var ellers en så søt 
jente. Akkurat en sånn som 
Hannah gjerne skulle sett at 
Cecilie brukte tid sammen 
med, i stedet for Katja. Hun 
nikker.

– Ja, selvfølgelig husker jeg 
Nina, sier hun.

– I fjor begynte Nina å hen-
ge med de der typene oppe 
ved hallen, og hun begynte å 
røyke av og til. Men jeg hadde 
ikke lyst til å være med i den 
gjengen, så derfor sluttet jeg å 
være sammen med henne.

Hannah ser vantro på henne.
– Nina?
Cecilie nikker.
– Men det har bare blitt 

verre og verre med Nina siden 
i fjor. Hun skulker og følger 
ikke med, og jeg har det bare 
så vondt for det som skjer med 
henne. Jeg føler at jeg burde 
hjelpe henne. Og så foreslo 
Katja at vi skulle gjøre nett-
opp det.

– Foreslo Katja det? Hannah 
har vanskelig for å se det for 
seg, men Cecilie nikker igjen.

– Hun mente at hvis vi til-
bød henne vennskapet vårt og 
kanskje begynte å henge litt 
med henne bak hallen, kunne 
vi sakte trekke henne bort fra 
det hun holder på med. Så det 
stemmer nok at noen har sett 
meg oppe bak hallen.

– Men noen må jo hjelpe 
henne, sier Hannah bekymret. 
– Vet ikke foreldrene hennes 
hva som foregår?

Cecilie ruller med øynene 
mot moren.

– De vet alle sammen hva 
som skjer, men Nina gjør bare 
som hun vil.

Hannah nikker langsomt. 
Tenk det.

– Hjelper det da, det dere 
gjør?

Cecilie trekker på skuldrene.
– Hun er fortsatt sammen 

med de andre, hvis det er det 
du mener. Men hun har også 
begynt å gjøre ting sammen 
med meg og Katja noen gan-
ger. Så jo. Jeg tror det hjelper. 
Noen ganger er hun akkurat 
som den gamle Nina, og da 
blir jeg bare så glad.

Hannah lener seg over og 
trekker datteren inn i en  
klem.

– Åh, vennen min, sier 
hun. – Du har jammen et stort 
hjerte. Jeg tror jeg glemte det 
et øyeblikk. Jeg ble bare så 
 bekymret, og temperament, 
det mangler du jo ikke.

Hun ser på datteren sin, og 
begge begynner å le.

– Og så vil jeg bare si at jeg 
tror jeg har tatt feil av Katja.

Cecilie ler igjen.
– Ja, henne har du virkelig 

ikke vært begeistret for, sier 
hun.

– Nei, sier Hannah. – Men 
jeg ser nå at jeg nok har tatt 
feil av henne, og jeg lover å 
ta imot henne litt varmere fra 
nå av.

C
ecilie er i ferd med å reise 
seg. Det er leggetid.

– Forresten, sier hun. – Du 
må også unnskylde at jeg gikk 
i dag, og at jeg ble så sint. Men 
Katja trengte meg virkelig. Vi 
har laget en liten unnskyld-
kake til deg.

Hun peker ut mot kjøkkenet, 
og Hannah går ut og skrur  
på lyset. På kjøkkenbenken 
står en liten bløtkake med 
 ordet «unnskyld» skrevet litt 
klønete med hvit glasur på 
toppen.

Hannah kjenner tårene 
presse på igjen. For en tåredag 
dette har vært. Men dette er  
et tegn. Det er hun ikke i tvil 
om. Et tegn på at datteren  
hennes kommer til å klare 
seg. At hun er ok, og at hun 
har blitt et menneske med alle 
mulige gode egenskaper.

Så klemmer hun Cecilie 
igjen.

– Takk, vennen min, sier 
hun, og for første gang på  
lenge kan hun gå til sengs med 
en rolig følelse i magen. •

– Du har  
jammen et stort 
hjerte. Jeg tror 
jeg glemte det 

et øyeblikk.
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Rikke hadde en elsker. Den brå innsikten og den kvelende varmen  
i vinterhagen gjorde Bent svimmel. Så snart de fikk solgt denne digre  

villaen, ville hun stikke av med millionen hun hadde krav på. Nå måtte han 
gjøre noe, før det var for sent. Og han visste godt hva det var.

R
ikke hadde blitt let-
tere å leve sammen 
med det siste halve 
året, tenkte Bent, 

mens han sto i den overopphe-
tede vinterhagen og betraktet 
henne der hun satt ute i skyg-
gen av det gamle epletreet. 
Mildere og mindre som en 
kaktus han stadig stakk seg 
på. Hva var det hun satt med i 
fanget, og som hun smilte så 
kjærlig til? Åh. Selvfølgelig. 
Det var mobilen hennes.

Senere undret han seg over 
at han først nå gjorde den kob-

lingen, men i et glimt innså 
han plutselig at hun hadde 
en elsker. Det var derfor hun 
hadde blitt mer omgjengelig. 
Brikkene falt raskt på plass, én 
etter én. Nå var det høysom-
mer, og forbedringen i humø-
ret til Rikke hadde jo inntruf-
fet i februar, kort tid etter at 
hun over en helg hadde deltatt 
på 25-årsjubileet med klassen 
fra videregående.

Tankene raste rundt i Bents 
hode mens han sto urørlig. 
Det var noe med at hun hadde 
vært betatt av en klasseka-

merat en gang. Var det ham? 
Rikke holdt seg godt og had-
de nærmest blitt penere med 
årene. Barn hadde de aldri 
fått. Klassejubileet hadde fun-
net sted i Rikkes hjemby på 
Fyn, og der bodde fyren sik-
kert fortsatt. Derfor dyrket de 
selvfølgelig forholdet sitt via 
telefonene, sannsynligvis med 
lidenskapelige samtaler i smug 
og haugevis av kjærlige mel-
dinger. Det var derfor Rikke 
voktet mobilen sin som en 
hauk og stadig sjekket den.

Den brå innsikten og den 

kvelende varmen i vinterhagen 
gjorde Bent svimmel. Så snart 
de fikk solgt denne digre vil-
laen, som var hans barndoms-
hjem og arv, ville hun stikke 
av med den millionen hun, 
på grunn av felleseiet, hadde 
krav på. 

Det med felleseiet hadde 
han angret utallige ganger, 
men han hadde vært håpløst 
forelsket den gangen. Nå måtte 
han gjøre noe før det var for 
sent. Og han visste jo godt hva 
det var. Han hengte jakken 
over stolryggen, løsnet slipset 
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Dorte RoholteKRIMNOVELLE av

og gikk ut i hagen mens han 
rullet opp skjorteermene.

– Rikke? ropte han, som om 
han lette etter henne. – Åh, 
der er du.

Han klistret på seg et for-
sonende smil og slentret bort 
til Rikke, som avslørende nok 
hadde det travelt med å gjem-
me telefonen mellom armlenet 
og puten i hagestolen.

– Bent? sa hun med en 
uvanlig lys stemme. – Du er 
tidlig hjemme?

Han satte seg i hagestolen 
ved siden av henne.

– Ja, nikket han. – Jeg har 
fått en idé jeg vil lufte med 
deg.

– Ja? Rikke løftet øye-
brynene, og først nå gikk det 
opp for ham at hun visst også 
hadde gjort noe med dem. I 
hvert fall var de blitt to like 
og perfekte, mørke buer over 
 øynene hennes, og det hadde 
de da aldri vært før. Hvorfor 
hadde han vært så blind?

– Jeg foreslår en liten som-
merferie til Rügen, forklarte 
han. – Kunne det ikke vært en 
idé å gjøre det neste uke, når 
vi begge har ferie?

Rikke blunket mot ham 
med et overrasket uttrykk i 
øynene, og det var det ikke 
noe å si på. Han la hånden 
over hennes og ga den et for-
trolig trykk.

– Rikke, jeg vet godt at det 
har vært vanskelig mellom 
oss, og at vi ble enige om å 
selge huset og gå hver til vårt 
den gangen i oktober i fjor. 
Men uansett håper jeg vi kan 
bevare et godt forhold til hver-
andre.

Det tok litt tid før Rikke 
svarte, og ulike mulige sce-
narioer fløy gjennom hodet 
hans. Kanskje ville hun nekte 
å dra på ferie med ham, og 
begrunnet det med de krasse 
uttalelsene han hadde kom-
met med de siste månedene i 
frustrasjon over situasjonen og 
vanskelighetene med å selge 
villaen til ønsket pris. Kanskje 
ville hun tilstå og innrømme 
at hun hadde en annen. Det 
måtte ikke skje, for da ville 
planen hans ryke for godt.

– Ok, nikket hun omsider til 
hans store lettelse. – Bestiller 
du hotell?

– Absolutt, smilte han.  
– Fem netter?

– Høres fint ut, svarte hun. 
– Avtale.

Han gikk gjennom det alt-
for høye gresset og trakk inn 
duften av barndommen fra 
de blomstrende hvite og rosa 
floksene i staudebedet. Hvis  
– eller når – han nå slapp å 
dele overskuddet fra hussalget 
med Rikke, kunne han velge å 
bli boende her som enkemann. 
De hadde jo fortsatt en gjen-
sidig livsforsikring på én mil-
lion. Alt ville bli så mye bedre 
etter den ferien.

Senere samme kveld fikk 
han for én gangs skyld anled-
ning til å tilbringe et ørlite 
øyeblikk alene med mobilen 
hennes. Det skjedde fordi den 
sto i laderen, og nabokona 
banket på for å levere tilbake 
saftpressen hun hadde lånt av 
Rikke. Bent grep sjansen og 
tok opp telefonen uten å trekke 
ut laderen. Den var glovarm, 
men den fikk sannelig hel-
ler ikke lov til å kjøle seg ned 
særlig lenge om gangen. Han 
ble bedt om en pinkode på 
seks sifre. Jaså! En gang had-
de det vært fire tall, nemlig de 
fire første i fødselsnummeret 
hennes.

Raskt testet han om de seks 
sifrene var de seks første i  
stedet for de fire første. Nei. 
Det var heller ikke noen av de  
andre fem kombinasjonene 
han rakk å taste inn før han 
hørte dem si farvel der ute. Han 
slapp telefonen og skyndte  
seg mot hjemmekontoret. Da 
han et minutt senere kom ut 
derfra, sto hun selvfølgelig 
igjen med telefonen og så ut 
som om hun aller helst ville 

stupe inn i den. Irritasjonen 
boblet bittert opp i ham. Hun 
ble bare værende her fordi hun 
var redd for ikke å få presset 
ut så mye penger som mulig 
fra hussalget. Penger hun et-
terpå skulle bruke på å more 
seg sammen med elskeren 
sin. Men det kunne hun bare 
glemme.

– Nå skal du høre, begynte 
han, og syntes egentlig selv 
at han klarte å høres ganske 
opplagt ut. – Jeg har funnet et 
bra hotell til oss, nemlig Hotel 
Wreecher Hof rett utenfor 
Putbus. Vi kan få en hotellei-
lighet med to soverom og en 
stue, høres ikke det fint ut?

– Eh … jo, nikket hun.  
– Bestiller du også fergebil-
lett?

– Nettopp. En ny idé slo ned 
i ham da han gikk tilbake til 
kontoret. Han kunne jo også 
gjøre det på fergen? Det var 
ingen dum idé, og det var godt 
å ha flere valgmuligheter.

F
ire dager senere trillet de 
om bord på fergen «Ber-

lin» i Gedser klokken 08.50 
og nøt det store frokostbordet i 
fergerestauranten. Det dusk-
regnet, og derfor ble det ikke 
aktuelt å foreslå en tur ut på 
dekket for å trekke frisk luft. 
Men den planen hadde han 
også fått betenkeligheter ved, 
for kanskje var det overvåk-
ningskameraer han ikke kun-
ne se.

Klokken 13 sjekket de inn 
på hotellet, som besto av ti 
nesten identiske hus med tykt 
stråtak. Leiligheten deres lå i 
hus nummer åtte, og soverom-
mene lå i hver sin ende med 
stuen i midten. De måtte dele 
bad, men det fikk han leve 
med. Soverom hadde de ikke 
delt på minst et år.

De pakket ut hver for seg, 
og deretter foreslo han at de 
skulle ta en ettermiddags-
utflukt. Han holdt pusten til 
hun nikket. Ruten hadde han 
for lengst planlagt: Mot nord-
øst forbi Prora og gjennom 
Sassnitz til nasjonalparken 
Jasmund med de skremmende 
bratte krittklippene.

– Hvor skal vi? spurte 
Rikke da de passerte Zirkow. 
Ferietrafikken var tett på de 
smale veiene.

– Vi skal se Königsstuhl, 
svarte han vennlig. – Her satt 
den svenske kong Karl den  
12. og overvåket kampene 
mellom de danske og svenske 
skipene under den store nor-
diske krigen i 1715. Bare slapp 
av, det er helt trygt og ufarlig, 
for vi skal nyte utsikten fra en 
splitter ny skywalk, altså en 
slags sløyfeformet bjelkesti 
med sikkerhetsgjerde.

– Ville det ikke vært bedre 
på en solskinnsdag? innvendte 
hun. I det samme skilte skyene  
seg, og solen skinte ned på 
dem fra blå himmel, som om 
værgudene bifalt planen hans.

– Været er da fint, svarte 
han. – Men først spiser vi 
en sen lunsj på restaurant 
Waldhalle, som vi kan kjøre 
til.

– Ok, fint, sa hun og kikket 
ut gjennom frontruten. Som 
alltid satt hun med telefonen i 
hånden.

S
elv om biler ikke hadde 
adgang i nasjonalparken, 

var den tre kilometer lange, 
humpete skogveien til Wald-
halle et unntak. Allerede da 
Bent forlot bilen, kunne han 
kjenne lukten av Østersjøen 
langt nede, men ikke se den. 
Det var bare et kort stykke 
bort til et utsiktspunkt. Den 
gamle restaurantbygningen i 
svarte bjelker lå til høyre, og 
Bent holdt pusten og pekte.

– Skal vi ikke gå bort og 
se på utsikten først? Det er 
ingen andre her akkurat nå. 
Jeg kan ta et bilde av deg med 
Østersjøen i bakgrunnen.

De gikk bort mot klippen, 
og Bent ignorerte advarsels-
skiltet, klatret over det lave 
gjerdet og håpet at hun ville 
følge etter. Det gjorde hun. 
Rikke var rett bak ham, og nå 
var de bare noen få meter fra 
krittklippen og kunne høre 
bølgene slå mot steinstranden 
langt der nede.

– Skal jeg ikke ta et bilde 
av deg? tilbød han igjen og 

Vreden  
skummet bittert 

opp i ham
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rakte ut hånden for å få mobi-
len hennes.

– Jeg gjør det selv, svarte 
hun, og hadde allerede løftet  
mobilen og var i ferd med å 
finne den mest flatterende vin-
kelen. Hun sto med ryggen 
mot skrenten, smilte innby-
dende og sa samtidig noe med 
dempet stemme. Tok hun rett 
og slett opp en liten film til 
 elskeren sin, selv om ekteman-
nen hennes sto bare ti skritt 
unna? Plutselig følte Bent seg 
ekstremt motivert, og et bedre 
øyeblikk ville aldri komme. 
De sto på den andre siden av 
gjerdet, og selv om krattet nær 
klippen var herjet av vær og 
vind, hadde de to familiene på 
restaurantens parkeringsplass 
ennå ikke fått øye på dem.

Han satte av i et sprang 
og nådde Rikke på tre lange 
skritt. Hun åpnet munnen for 
å skrike, mens han med høy-
re hånd røsket mobilen ut av 
hånden hennes og samtidig 
ga henne et voldsomt dytt på 
skulderen med venstre hånd, 
så hun snublet bakover og for-
svant utfor kanten. Han stemte 
selv i hennes skrik. Samtidig 
kastet han mobilen hennes 
ned på den steinete bakken 
og knuste den ved å trampe 
på den med all kraft, før han 
sparket den utfor kanten. Så 
snudde han brått rundt og løp 
skrikende gjennom det tynne 
krattet og bort mot parkerings-
plassen, hvor fire voksne og 
fem halvstore barn nå løp ham 
i møte.

– Hilfe, hilfe, meine Frau 
ist runtergefallen!

P
ersonalet på restauranten, 
de andre gjestene og der-

etter de tililende redningsfol-
kene og politibetjentene opp-
trådte utrolig medfølende og 
viste Bent stor omsorg. Wald-
halles bestyrer skjenket ham 
en dobbel konjakk, og en lege 
undersøkte ham og ga ham en 
beroligende sprøyte etter å ha 
målt blodtrykket hans. Bent 
skalv over hele kroppen og 
visste at han måtte se ut som 
en mann i oppløsning, men det 
var bare bra. De to første 

betjentene var unge, og de 
spurte forsiktig om både Bent 
og hans kone hadde ignorert 
advarselsskiltet og gjerdet.

– Hun elsket å ta bilder med 
mobilen sin, fikk Bent frem 
med halv kvalt stemme, mens 
han gned både øyne og nese 
hardt. – Alt gikk så fort. Hun 
ville ta en selfie, og så … Jeg 
vet ikke, kanskje kom det et 
vindkast, eller så tråkket hun 
på en stein med en av de høye 
hælene på sandalene. Er det 
nytt om tilstanden hennes? Er 
det noe håp? Kan jeg gå ut og 
følge med på redningsaksjonen?

Det mente betjentene at han 
ikke skulle. Den ene forlot 
personalrommet for å ringe, 
mens den andre ble hos ham. 
En times tid senere ble han 
fulgt ut til politibilen og kjørt 
til stasjonen i Sassnitz.

Den grå politistasjonen i 
Sassnitz så ut som noe fra 
jernteppets tid, og inne luktet 
det av gamle matpakker og 
billig vaskemiddel til linole-
umsgulv. Bent ble ført inn i 
et lite rom med et høyt vindu 
og fikk beskjed om å vente 
der til noen etterforskere fra 
Stralsund kom. Han ble bedt 
om å levere fra seg skoene, 
kanskje fordi politiet fryktet 
at han ville binde skolissene 
sammen og forsøke å kvele 
seg selv i sorg eller noe i den 
duren.

Han følte seg både utmat-
tet og rystet, noe som bare 
var bra, for da slapp han å late 
som. Dessuten virket den be-
roligende sprøyten kanskje 
ekstra sterkt fordi magen hans 
var tom. Han la hodet ned på 
armene på bordet og tvang 
seg, til ære for betjenten, til 
å hulke tørt et par ganger før 
han gled inn i søvnen.

Da han våknet, ante han 

først ikke hvor han befant seg, 
eller hvem de to mennene som 
nå satte seg på den andre siden 
av bordet, kunne være. Så kom 
alt tilbake til ham. – Meine 
Frau? fikk han frem med hes 
stemme. – Ist sie …?

– Din hustru, Rikke 
Bjergmark, mistet på tragisk 
vis livet i det øyeblikket hun 
traff stranden, begynte den 
skallede av mennene, til Bents 
overraskelse, på dansk med 
tydelig jysk aksent. Det av-
lange ansiktet hans var alvor-
lig. – Mitt navn er Ole Jensen, 
jeg er etterforsker ved politiet i 
Nykøbing Falster. For tiden er 
jeg utlånt til politiet i Rostock 
i forbindelse med en sak som 
gjelder en danske. Og nå gir 
jeg altså en hånd her også.

Han tidde, og Bent fikk en 
dårlig følelse, for mannen kom 
ikke med noen kondolanse.

– Ok, fikk Bent frem og 
svelget ufrivillig. – Øh, er 
det … mistenkelige omsten-
digheter, eller hva?

Et svakt smil kom og for-
svant på etterforskerens ansikt.

– Et større antall personer 
har i hvert fall gjort oss opp-
merksomme på at vi bør heise 
det røde flagget.

– Hva? Bent kjente hjertet 
hamre vilt.

Etterforskeren la underar-
mene på bordet og lente seg 
frem mot ham.

– Jeg går ut fra at du opp-
daget det og ble sint? Det ville 
jeg selv blitt.

– Oppdaget hva? spurte 
Bent. Det var selvfølgelig utro-
skapen politimannen siktet til. 
Men hvordan kunne «et større 
antall personer» vite om det?

– Din kones Instagram-
profil, svarte Ole Jensen.  
– Den heter som kjent gift- 
med-en-tåpe og ble opprettet i 
februar i år på oppfordring  
fra din kones gamle gymnas-
venninne, Katja Olsen. Hun 
slo alarm til dansk politi bare 
to minutter etter at din kone 
ble dyttet utfor klippen  
ved Waldhalle, mens hun  
livestreamet til Instagram-
profilen fra telefonen sin.

– Jeg aner ikke hva du 

snakker om, fikk Bent stakk-
åndet frem.

Igjen skimtet han et svakt 
smil på etterforskerens avlan-
ge ansikt.

– Ifølge Katja Olsens egen 
forklaring oppfordret hun din 
kone til å opprette en slik pro-
fil. Da kunne hun få utløp for 
frustrasjonene sine over ekte-
skapet deres mens hun ventet 
på at huset skulle bli solgt, så 
hun kunne komme seg videre i 
livet. Hun kalte profilen «gift-
med-en-tåpe» og fikk lynraskt 
mange følgere. Se her, hele  
29 788 personer har fulgt med 
på alt hun har skrevet om deg. 
Katja Olsen gjetter på at hun 
godtok å dra på ferie med deg 
fordi det ville gi nye innlegg 
på profilen.

Bent stirret på den flate 
mobilen som etterforskeren 
skjøv over bordet til ham. Han 
hadde hørt om Instagram, 
men ante ikke hva det egentlig 
var. På skjermen kunne han 
se flere små bilder av seg selv. 
Ett var fra motorveien ved 
Stralsund tidligere på dagen, 
der han med et lite flatterende, 
hissig uttrykk viste en annen 
bilist fingeren.

– Jeg vet ingenting om  
dette, sa han og skjøv  
telefonen tilbake over bordet.  
– Ingenting!

Etterforskeren skjøv den  
tilbake igjen.

– Som nevnt var din kone 
i ferd med å livestreame et 
innlegg til følgerne sine. Katja 
Olsen så på, da en manns hånd 
plutselig kom inn i bildet og 
slo din hustru på skulderen. Et 
brøkdels sekund senere fyller 
sålen på en sko hele bildet, og så  
er det slutt. Katja Olsen var rask 
nok til å ta opp den siste delen 
av livestreamen, og mange 
andre av din kones følgere 
har også kontaktet politiet. 
Politiets teknikere kan bevise 
at det er din skosåle. Derfor må  
jeg nå si følgende: Bent 
Bjergmark, klokken er 17.12, og 
du er herved siktet for overlagt 
drap og vil bli fremstilt for en 
dommer. Du kommer til å tren-
ge en advokat. Skal vi skaffe en 
til deg? •

– Jeg vet  
ingenting om 
dette, sa han.  
– Ingenting!
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nøyaktig lik mengde i hver 
skål. Suppen skulle serveres 
fra høyre side, gjentok hun for 
seg selv, men ble straks usik-
ker. Herregud, så mange gan-
ger hun måtte ha lest kapittelet 
i husmorboken om borddek-
king og oppvartning. Likevel 
festet det seg ikke i hjernen. 
Det var vanskelig å konsen-
trere seg ordentlig, bokstavene 
hadde det med å stokke seg, 
og hun ble tvunget til å lese 
det samme på nytt og på nytt.

Det var nok høyre, konklu-
derte hun. Hovedretten skulle 
gjestene forsyne seg med selv. 
Den skulle serveres fra ven-
stre.

– Så flinke dere er, sa hun 
oppriktig. – Det ser virkelig 

fint ut.
Louise ofret ikke 

Kikki et svar. Det 
stakk vondt i magen, 

og brått følte hun seg som 
Kirsten Marie igjen. Den 

som ble oversett, latterlig-
gjort og fnyst av. Hun hatet 

at Louise fikk henne til 
å føle seg slik, 
attpåtil etter at 
hun hadde for-
søkt å strekke ut 
en hånd, å være 

vennlig. Nå gadd hun 
ikke mer.

– Du er kanskje sur 
fordi Mette ble vertinne 
istedenfor deg? klarte hun 

ikke å la være å glip-
pe ut. Hun visste 

at hun traff et 
ømt punkt, for 
Louise la sup-
peøsen fra seg 

og så rasende opp 
på henne.

– Og det kommer fra 
deg! Du skal vel snarere 
være glad for at du får være 
til stede i selskapet i det hele 
tatt. Og si meg, var det be-
styrerinnen eller speilbildet 

ditt som endelig sa til deg at 
du må slutte med tredobbelt 
lag av den skrekkelige leppe-
stiften din? Alle har snakket 
om hvor lite den kler deg!

Kikki følte det som om hun  
var blitt slått over munnen. 
Hun ble målløs, feide ut av 
kjøkkenet og deretter inn 
på det vesle rommet med 
vannklosettet under trappen. 
Heldigvis var det ledig, og  
hun vred om nøkkelen. Hun 
gjemte hodet i hendene, men 
det kom ingen tårer.

Forsøkte Louise bare å såre 
henne eller snakket hun sant 
når hun sa at alle på skolen 
baktalte henne? Og Sans Égal-
leppestiften, som hun hadde 
betalt dyre dommer for og 
spart i det lengste til hun skulle 
av sted til skolen … Kledde 
den henne ikke?

Skuffelsen sved så sterkt i 
magen at hun fikk mest lyst 
til bare å forlate alt sammen. 
Hadde hun bare hatt et sted å 
dra …

– Hvor er det blitt av Kikki? 
hørte hun Anne-Marta si 
 utenfor døren. Anne-Marta. 
Snille, gode Anne-Marta.

Det banket på døren.  
– Kikki, er du der inne?

– Ja, sa Kikki og låste opp 
døren.

– Er alt i orden?
Kikki var fristet til å fortel-

le sannheten, si at hun var lei 
seg og be Anne-Marta være 
helt ærlig når hun spurte om 
fargen på leppestiften virke-
lig kledde henne. Men det ble 
for dumt. Så hun ranket iste-
den ryggen, smilte selvsikkert 
og nikket. – Visst. Jeg er nok 
bare litt nervøs for å servere 
alle de fine menneskene.

– Ikke vær det. De er da 
ikke finere enn oss, sa Anne-
Marta. – Kom, bestyrerinnen 
lette etter deg. Det er snart tid 
for å servere forretten. Hun 
ville at du skulle skjenke opp 
vin til gjestene.

– Ville hun? Kikki ble glad. 
Å få ansvaret for den kostbare 
og eksklusive vinen var vel en 
slags kompliment? Kanskje 
var det derfor Louise hadde 
forsøkt å gjøre henne usikker, 
fordi hun var sjalu?

– Skynd deg, sa Anne-
Marta, og Kikki fortet seg et-
ter henne tilbake til kjøkkenet. 
Bestyrerinnen ble synlig lettet 
over å se henne og gikk i gang 
med noen raske instrukser.

Alle suppeskålene sto klare, 
og kjøkkenjentene var allerede 
i gang med å forberede hoved-
retten. Kikki grep en vinflaske 
og smilte bredt da hun trådte 
ut i stuen med de andre servi-
trisene i hælene.

– Da skal jeg få servere 
dere litt vin til forretten, sa 
hun og begynte å skjenke i 
glassene. Nervøsiteten gjorde 
at hun glemte å prate bymål, 
som hun hadde øvd slik på.

– De må være frøken Werp, 
hørte hun en mannsstemme 
si, og stivnet da hun innså at 
stemmen tilhørte lensmannen. 
Det var så vidt hun våget å løfte 
blikket over bordet.

– Hvordan det? Hun la mer-
ke til at fru Mortensen og ek-
temannen rynket brynene over 
det frekke svaret hennes.  
– Jeg mener, ja, det stemmer, 
la hun forvirret til da hun inn-
så at mannen som spurte så 
like perpleks ut som henne.

– Frøken Jensen fortalte oss 
litt om alle pikene som går 
på skolen i år, og nevnte at en 
frøken Werp skulle servere. 
Det ante meg at det måtte 
være Dem, på dialekten, ikke 
sant? De myke konsonantene 
lar seg ikke helt fordekke, gjør 
de vel?

Kikki ble så lettet at hun 
kniste. – De gjør visst ikke 
det. Hun skjenket raust med 
vin i glassene, skjelvende på 
hånden, og glemte alt om høyre 
og venstre.

Fru Mortensen la hånden 
over sitt glass, og Kikki stirret  
uforstående på henne. – Jeg 
skal ikke ha, hvisket hun lav-
mælt, men håndbevegelsen 
hennes hadde vært nok til å 

rette oppmerksomheten mot 
dem.

– Ser man det, fru 
Mortensen avstår fra utsøkt 
vin. Er det muligens smått på 
vei? kom det fra en av herrene.

Kikki så forbauset på fru 
Mortensen, som ristet på ho-
det og så forpint ut. – Å, slett 
ikke. Jeg har bare litt hode-
pine og vil ikke forverre det 
ved å … Bare fortsett, frøken 
Werp, sa hun, rød i kinnene.

– Unnskyld, sa Kikki flau. 
Hun skjønte at hun hadde 
trampet kraftig i klaveret. 
Hun møtte blikket til besty-
rerinnen, og husket plutselig 
at Randi hadde sagt noe om 
nettopp dette like før Kikki 
grep vinflasken og gikk ut i 
spisestuen. Hun hadde vært 
så opptatt av seg selv at hun 
ikke hadde lyttet ordentlig. 
Herregud, hva mer kunne hun 
ha sagt? Var det andre som 
ikke skulle ha sterk drikke?

– Fortsett, frøken Werp, 
resten skal ha, mumlet besty-
rerinnen sammenbitt før hun 
smilte og løftet glasset til skål 
med en eldre herremann tvers 
over bordet.

Kikki forsøkte å hente seg 
inn og skjenket fort opp i  
glassene. En mørkhåret dame 
løftet glasset sitt og snudde 
seg. – Jeg tror De glemte meg, 
frøken, sa hun muntert.

Pokker også, svor Kikki 
inni seg. Doktoren så jo rent 
forskrekket bort på dem. Så 
innså hun plutselig hvorfor. 
Denne damen hadde hun sett 
før!

– Om forladelse, sa hun og 
skjenket uvørent opp i glasset. 
Den mørkhårede smilte for-
virret.

Hjernen føltes fullstendig 
tåkete, og da hun skyndte seg 
tilbake til kjøkkenet, holdt 
hun nesten på å kollidere med 
Randi der inne. – Hva er det 
som foregår? spurte Randi.  
– Skjedde det noe galt? Du ser 
helt forskrekket ut.

Kikki hadde mistet tale-
evnen, så forfjamset var hun. 
Hun tenkte på ettermiddagen 
da hun satt på benken på den 
andre siden av gaten for lege-
kontoret i Lillevik. Hun hadde 

Forsøkte  
Louise bare å 
såre henne?
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Randis brev mellom hendene 
og funderte på hvem denne 
mystiske Magnus Gram kunne 
være. Plutselig gikk døren til 
legekontoret opp, og doktor 
Mortensen kom ut i selskap 
med en dame. Det var ikke fru 
Mortensen, som var høy og 
lys. Damen var lav og hadde 
kort, mørkt hår i en moderne 
frisyre. Dagens siste pasient, 
tenkte hun. Så innså hun at de 
to på den andre siden av gaten 
 ikke kunne ha sett henne, for 
doktoren la armen rundt den 
mørkhårede, før han trakk 
henne nærmere og ga henne 
et stjålent kyss. Omfavnelsen 
varte bare et lite sekund, men 
Kikki visste at hun ikke hadde 
sett syner. Og nå var damen 
her i selskapet!

– Den mørkhårede damen, 
hvem er hun?

Randis øyne ble store. – Det 
er fru Billa Hansen. Hun er 
leder for helserådet! Jeg håper 
inderlig ikke at du …

– Fru? Er hun gift, altså?
Begge jentene skvatt da 

fru Mortensen kom til syne i 
kjøkkendøren.

– Hva er det som foregår, 
frøken Werp?

– F – foregår? stammet 
Kikki. – Unnskyld at jeg rotet 
det til. Jeg glemte at De ikke 
skulle ha vin.

Nå så Randi enda mer  
forferdet ut. – Jeg sa jo at …

Fru Mortensen viftet med 
hånden. – Det var ikke vinen 
jeg tenkte på. Hun snudde seg 
og så på Randi. – Er du snill 
og gir meg et øyeblikk alene 
med frøken Werp?

– Naturligvis, sa Randi 
og neide før hun forlot dem, 
fremdeles med et spørrende 
blikk mot Kikki.

– Hvorfor så du så rart på 
fru Hansen?

Kikki gispet. Hadde fru 
Mortensen lagt merke til det? 
Hun forsøkte å vri seg unna, 
komme på en unnskyldning 
for å stikke av, men den lys-
hårede damen virket myndigere 
enn noen gang før og naglet 
henne til veggen med blikket.

Kikki tenkte på hvor kjepp-
høy hun hadde vært overfor 
Randi og Anne-Marta da hun 

sa at de kunne bruke denne 
hemmeligheten til å presse 
fru Mortensen. Naturligvis 
hadde hun ikke ment det. Det 
var bare noe hun hadde sagt 
for å få dem nysgjerrige. Hun 
ville så gjerne være lederen, 
den som de så opp til. Men 
heller ikke det hadde fun-
gert, for Randi forherliget fru 
Mortensen så mye at hun ikke 
engang ville vite hva Kikki 
hadde sett.

Stakkars fru Mortensen. 
Egentlig var det jo synd på 
henne. Visste hun hva mannen 
hennes drev med? Brått husket 
ikke Kikki om kysset hadde  
vært på munnen, på kinnet 
eller på pannen. Kunne det 
ha vært et rent vennskape-
lig kyss? Kunne denne Billa 
Hansen være en slektning? Alt 
gikk i surr for henne under fru 
Mortensens sylskarpe blikk.

– Det var ingenting! Jeg 
bare kjente henne igjen fra et 
sted.

– Fra hvor? Si meg sann-
heten, frøken Werp!

– Jeg har sett henne i 
Lillevik, pep Kikki. – Utenfor 
legekontoret. Jeg tror hun er 
Deres manns pasient.

Det spente ansiktsuttrykket  
hennes løsnet. – Jaså, sier 
du det. Vel, du får ta deg 
sammen. Du har ikke hodet 
med deg i dag.

– Unnskyld. Jeg er virkelig 
lei meg.

Fru Mortensens blikk en-
dret seg fra sint til bekymret. 
– Du ser syk ut, frøken Werp. 
Er du sikker på at du klarer 
denne oppgaven?

– Visst, fru Mortensen. 
Bare gå tilbake til bordet, De.  
Og jeg beklager at jeg satte  
Dem i forlegenhet. Fru 

Mortensen forlot henne med et 
kort nikk.

Kikki tittet ut i dagligstuen 
og så at doktoren vekslet noen 
ord med sin kone da hun sat-
te seg ned. Den mørkhårede 
 damen enset han ikke. I grun-
nen virket det knapt som om 
de kjente hverandre. Med ett 
ble hun usikker på om det i det 
hele tatt hadde vært henne.  
Hun stønnet over sin egen 
klossethet.

Med bøyd hode ryddet hun 
bordet og unngikk å se på 
Billa Hansen.

D
et var tid for hovedretten, 
og et stort serveringsfat 

med kjøttstykker i velduftende 
fløtesaus ble skjøvet inn i hen-
dene hennes av Louise Meyer, 
som ble stående med et hardt 
grep om brettet og stakk 
ansiktet helt opp i Kikkis.

– Nå har du skjemt oss nok 
ut for en kveld. Jeg så at du 
ikke fulgte med hverken da 
bestyrerinnen ga beskjeder 
eller da Randi snakket. Jeg 
burde egentlig ikke hjelpe deg, 
men jeg er så flau at jeg skal 
gjøre deg en tjeneste likevel. 
Husk for guds skyld at lens-
mannen er på helsekostdiett. 
Han spiser vegetarisk kost og 
skal ikke ha av kjøttet, kun 
grønnsaker. Skjønner du?

Louise snakket langsomt  
og overtydelig, som om hun 
pratet til en tomsing.

– Jeg hørte godt at hun sa 
det, løy Kikki og nappet ser-
veringsfatet ut av Louises hen-
der. – Du trenger ikke å hjelpe 
meg.

Kikki trakk pusten dypt. 
Denne gangen skulle hun ikke 
rote det til. Hun finkjemmet 
hukommelsen etter andre be-
skjeder som kunne ha blitt gitt 
om hovedretten, men måtte 
gi opp. Nå skulle hun uansett 
ikke la seg distrahere igjen, 
hverken av lensmannen eller 
denne Billa Hansen.

Hun hevet serveringsfatet 
og klistret på seg et smil. Den 
andre servitrisen gikk først og 
holdt frem serveringsfatet  
med grønnsaker, fra høyre 
side. Kjære gud, det betydde 
at hun selv måtte ha gjort feil 

da hun ryddet 
etter forretten, 
tenkte hun og ble 
varm i kinnene. 
Denne kvelden 
var katastro-
fal!

Dypt kon-
sentrert holdt 
hun frem fatet 
med kjøttstykker 
og lot gjestene for-
syne seg. Lensmannen 
hoppet hun diskré over.

– Unnskyld, frøken? 
Lensmannen kikket muntert 
ned mot tallerkenen sin. – Jeg 
tror nok De glemte meg.

– Hva med dietten?
– Hva for noe? kom det 

vantro fra lensmannen. 
Mennene rundt ham brølte av 
latter.

– De skulle kanskje høre på 
den unge damen og vurdere 
en liten diett. De må gjerne 
komme innom mitt kontor 
på mandag, så kan vi snakke 
litt om kosthold, lensmann 
Nygård, humret doktoren og 
hevet glasset til en skål mot 
den frodige lensmannen.

– Arvid, da, sa konen og 
ble rød i kinnene. – Frøken 
Werp, her har det nok skjedd 
ytterligere en misforståelse. 
Du får vær så god la lensmann 
Nygård få forsyne seg med 
det nydelige kjøttet vi har til-
beredt.

– Tilgi meg, sa Kikki da 
hun med blussende kinn for-
synte den brummende lens-
mannen. Tårene presset på 
bak øyenlokkene, men hun 
forsøkte å omvende forlegen-
heten til raseri. Som hun hatet  
Louise! Helt uten skrupler 
hadde hun løyet henne rett 
opp i ansiktet. Var det misun-
nelse for at Kikki fikk servere, 
mens den pene Louise måtte 

Skuffelsen sved 
så sterkt i 

magen at hun 
fikk mest lyst til 
bare å forlate alt 

sammen.
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– Du rekker sikkert å ta 
dem igjen om du skynder deg. 
Litt frisk luft kunne sikkert ha 
gjort deg godt. De skulle visst 
ned til svabergene.

Anne-Marta ristet på hodet.  
– Jeg tror jeg står over. Til 
hennes forskrekkelse greide 
hun ikke å holde gråten unna, 
og brått rant tårene i strie 
strømmer.

– Kjære frøken Foss, hva er 
det som har gitt deg syv sor-
ger? sa bestyrerinnen og trakk 
en stol nærmere hennes.

– Det er bare det at.., for-
søkte Anne-Marta å si gjen-
nom hulkegråten, men ordene 
kom ut som en utydelig, tjukk 
masse. Bestyrerinnen hørte 
nok ikke et ord av det som 
kom ut av munnen hennes, 
verken om Erling eller prøven.

Anne-Marta snufset og tok 
imot lommetørkleet som fru 
Mortensen rakte henne. – Mor 
kommer nok til å bli skrekke-
lig skuffet.

– På grunn av resultatet av 
prøven? Det trenger du da ikke 
å fortelle henne om, gjør du 
vel? Gjør det bedre på neste 
prøve, så er alt løst, vet du.

– Mener De det?
– Visst mener jeg det! 

Kjære deg, dere har jo bare 
vært på skolen i tre uker, det 
er plenty med tid å ta igjen de 
andre. Ikke er du så langt etter 
som du sikkert frykter heller. 
Middagsselskapet gikk da helt 
strålende for din del.

– Bortsett fra at jeg brente 
fingrene og ble sittende der 
som en stut.

– Det var da langt fra det 
største uhellet som skjedde 
den kvelden, sa bestyrerin-
nen med et lite snøft. – Du må 
bare konsentrere deg litt mer. 
Jeg tror jeg skjønner hva det er 

Kikki hadde  
mistet tale-

evnen, så  
forfjamset  

var hun.

svette over gryte-
ne? Eller forsøkte 

hun å få henne 
kastet ut av sko-
len? Mistankene 
hennes hadde nå 

fått fotfeste. Hun 
hadde en ordentlig 

fiende på husmorsko-
len. Men Kikki skulle 

ikke gi seg uten kamp. 
Om Louise ønsket krig, var 

det krig hun skulle få.

N
oen dager gikk, og Anne-
Marta var glad for ende-

lig å kunne senke skuldrene 
etter lørdagens selskap. Ikke 
for det, kvelden hadde forløpt 
temmelig bra for hennes del. 
Maten hadde høstet mye skryt 
fra både bestyrerinnen og 
gjestene, og foruten den lille 
brannskaden på fingrene mente 
hun å kunne kalle kvelden en 
suksess. Det var hun imidler-
tid ganske alene om å gjøre. 
Kikki hadde vært rasende 
siden, uten å ville si hvorfor. 
Anne-Marta forsto på de 
andre jentene at Kikki hadde 
rotet forferdelig under serve-
ringen, så trolig var hun sint 
på seg selv og flau over det 
som hadde skjedd. Anne- 
Marta hadde derfor latt henne 
være i fred og unnlatt å spørre 
mer.

– Anne-Marta!
Anne-Marta krympet seg 

sammen i stolen innerst i 
 dagligstuen da hun hørte noen 
rope på henne.

– Hvor kan hun være?
– Hun har sikkert gått i for-

veien.
– Kanskje, lød Randis 

stemme. – Hun vet jo hvor vi 
skal, så da kommer hun i alle 
fall etter.

Da stemmene døde hen, 
slappet Anne-Marta av igjen. 
De andre jentene hadde fått 
det for seg at de skulle gå til 
sjøen for å kjenne på badetem-
peraturen, enda de nesten var 
kommet midtveis i septem-
ber. I nærheten av skolen var 
det fine, blankskurte svaberg 
hvor det var ypperlig å ta seg 
en dukkert, hadde et par av 
Lillevik-jentene fortalt dem. 
Været var det ingenting å si 
på, solen skinte fremdeles og 
sendte behagelige stråler ned 
mot dem.

Anne-Marta skottet mot  
arket som lå sammenbrettet 
på bordet foran henne. Hun 
ville ikke tenke på karakteren 
hun hadde fått på prøven de 
fikk tilbake tidligere på dagen. 
Nogen i husstell. Det var for-
smedelig. Da de fikk tilbake 
prøvene, ble hun så flau at hun 
ikke orket å se noen i øynene 
engang. Derfor ble det til at 
hun gjemte seg i dagligstuen.

Et drag av tristhet kom over 
henne. Hun følte seg skrek-
kelig ensom. Den viktigste 
grunnen til at hun ville unngå 
ettermiddagen ved sjøen var 
at hun ikke likte hvordan hun 
så ut i badedrakt. Hun hadde 
ikke tatt med seg badedrakt til 
skolen engang. Mange av de 
andre jentene, som Louise og 
Randi, var sylfider med lange 
ben og små, yppige bryster. 
Aldri i livet om hun ville iføre 
seg badedrakt og stille seg 
opp ved siden av dem med den 
store baken og valker på ut-
stilling.

Det dårlige humøret skyld-
tes imidlertid mest den dum-
me prøven. Egentlig burde hun 
se over alle feilene hun hadde 
gjort, slik at hun lærte til neste 
gang, men akkurat nå orket 
hun bare ikke alle de røde 
strekene.

– De andre lette etter deg, 
lød plutselig bestyrerinnens 
stemme bak henne.

Anne-Marta skvatt og 
skyndte seg å dra en arm over 
øynene for å fjerne sporene 
etter tårene. Hun snudde seg 
og møtte blikket til gamle fru 
Mortensen. – Å, gjorde de 
det?

som gjør deg så distré. Det er 
en kjæreste der hjemme som 
du savner, er det ikke?

– Jo. Erling, heter han. Vi 
skal forlove oss til våren, når 
jeg kommer hjem. Men vi har 
aldri vært borte fra hveran-
dre så lenge som dette, og jeg 
savner ham så inderlig. Ikke 
er han noe særlig til å skrive 
heller, så jeg vet ikke hvordan 
han har det. Kanskje har han 
alt glemt meg.

– Det tviler jeg på, om dere 
går med slike planer, sa be-
styrerinnen mildt. – Gutter er 
gjerne ikke noe tess til å skrive  
brev. Men jeg er sikker på at 
han tenker på deg. Og jeg er 
redd du glemmer det aller vik-
tigste, nemlig grunnen til at 
du er her. For å lære deg å bli 
en god husmor og kone for 
denne mannen. Naturligvis 
savner han deg, men vil du ikke 
gjerne komme tilbake til ham 
og  ringen som venter deg med 
solide kunnskaper og trygghet 
i yrket ditt?

– Jo, så klart. Jeg greier 
bare ikke å tenke på annet.

Bestyrerinnen trakk på smi-
lebåndet. – Det ligger visst i 
genene dine, dette her med å 
forelske seg på husmorskolen. 
Din mor gjorde jo det samme.

– Det er sant. Men hun had-
de far i nærheten, hun.

– Det tror jeg sannelig kan 
ha vært enda verre for konsen-
trasjonen hennes, humret be-
styrerinnen. – I sin blendende 
forelskelse gjorde din mor noe 
langt verre enn å glemme bak-
epulver i småkakene. I eksa-
mensuken hadde hun slettes 
ikke hodet med seg. Jeg var 
redd hun ikke skulle få bestått 
i håndarbeid, etter at hun ved 
et uhell klippet i stykker plag-
get hun skulle sy. Hun måtte 
sitte oppe to netter på rad for å 
komme i havn.

Bestyrerinnen lo ved min-
net, og Anne-Marta ristet for-
undret på hodet. Dette hadde 
aldri moren hennes sagt noe 
om. I sitt indre så hun for seg 
moren som rotet det til på 
kjøkkenet fordi tanken på kjæ-
resten var så altoppslukende.

Vissheten om at de hadde 
vært igjennom det samme, 
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etter krigen ble det plassert en 
masse gammelt skrot der inne, 
og mye av det som er plassert 
der inne, kan antagelig bare 
brennes. Jeg skulle gjerne sett 
at det ble litt plass der inne, 
men det krever en viss opp-
rydding. Derfor foreslår jeg at 
hver gang du blir sittende og 
tenke på kjæresten din, skal 
du heller gå ut og gjøre en li-
ten innsats i uthuset. Dette kan 
være ditt lille prosjekt.

– Hvorfor må jeg ..., be-
gynte Anne-Marta, men ble 
avbrutt.

– Nå blir det som jeg har 
bestemt. Du kan ikke gå rundt 
og vimse slik du har gjort de 
første ukene på skolen. Faktisk 
tar du nå opp plassen til en an-
nen jente som sikkert ville ha 
vært langt mer takknemlig for 
å gå her på skolen. Men beva-
res, om det er slik at du heller 
vil vaske badet, så er det greit 
for meg. Jeg skal si til de an-
dre pikene at du vasker badet 
hver uke fra nå av.

Anne-Marta ristet fort på 
hodet. Hun skjønte at selv om 
bestyrerinnen hadde lagt frem 
denne ryddingen som en tje-
neste, var det også en slags 
straff.

A
nne-Marta fulgte taust 
med mens fru Mortensen 

fant frem en parafinlampe  
før de gikk ut i ettermiddags-
solen. Et muggent og støvete 
uthus uten elektrisk lys, tenkte 
Anne-Marta dystert. Det var 
altså det som ble skjebnen 
hennes etter den elendige 
 prøven.

– Du verden, hva er på  
ferde?

Stemmen tilhørte fru Fjell 
og lød som vanlig som lyst fu-

Det er ikke 
under noen 

omstendighet 
lov til å la gutter 

overnatte på 
skolen.

satte henne straks i bedre 
 humør. Moren hadde kommet 
seg gjennom skolen, og be-
lønningen hadde ventet i den 
andre enden. Om bare noen 
få, små måneder ville Anne-
Marta også være forlovet. Før 
hun visste ordet av det, ville 
de være en familie.

Det kriblet i magen av lyk-
ke ved tanken på å stelle for 
Erling og et lite barn som bare 
var deres. Hun skulle sørge for 
at de ble umåtelig lykkelige.

– Finnes det noen sjanse 
for at Erling kan komme hit 
på besøk en dag? spurte hun 
med tynn stemme. – Om han 
kommer etter arbeidstid på 
lørdag ...?

– Å, nei, frøken Foss. Jeg er 
redd jeg må avslå et slikt øn-
ske. Det er ikke under noen 
omstendighet lov til å la gutter 
overnatte på skolen. Faktisk 
er det forbudt med guttebesøk 
i det store og det hele. Det er 
jeg sikker på at jeg har nevnt 
opptil flere ganger.

Anne-Marta rødmet. Hun 
hadde selvfølgelig ikke ment 
at Erling skulle sove på hen-
nes rom. Og pedellens ord 
dukket plutselig opp i tankene 
hennes. Willy hadde sneket 
seg inn på skolen flere ganger.  
Hvis pedellen visste det, hvor-
for hadde han ikke stanset 
ham, om gutter var forbudt?

– Det du trenger, er å samle 
deg om oppgavene, fullt og 
helt. Den beste måten å holde 
tankene i sjakk på, er med 
hardt arbeid. Jeg skal derfor 
gjøre deg en tjeneste, frøken 
Foss. Bli med meg.

Anne-Marta la den 
sammenbrettede prøven i for-
klelommen og fulgte etter be-
styrerinnen. Hva i all verden 
var det hun skulle bli satt til 
nå? Pusse sølvtøy, kanskje? 
Var det ikke bedre om besty-
rerinnen heller krevde at hun 
tok en ny prøve, eller ga henne 
tid til å lese eller kanskje satte 
seg ned med henne og for-
klarte henne i detalj hvordan 
de pokkers hevemidlene fun-
gerte?

– Bak skolebygningen er det 
et gammelt uthus. I forbindel-
se med utbyggingen av skolen 

glekvitter. Fru Fjell var liten 
 og rynkete, men hadde et 
vennlig og smilende fjes.

– Jeg tenkte at frøken Foss 
skulle få skikk på det gamle 
uthuset.

– Ja, det kan vel behøves. 
Der har det vel ikke vært folk 
på år og dag.

– Nei, ikke for annet enn å 
putte inn flere saker som sna-
rere burde ha vært kastet, sa 
bestyrerinnen. – Jeg tror knapt 
døren går an å lukke. Vel hjem 
og god middag, fru Fjell.

De skilte lag med håndar-
beidslærerinnen, og straks de 
rundet hjørnet, kunne Anne-
Marta skimte det gamle ut-
huset mellom trærne bak sko-
len. Det hadde et lite, skittent 
vindu ved siden av de doble 
dørene, men selvsagt ikke nok 
til å sørge for tilstrekkelig lys 
i rommet.

Den umalte trebygningen 
så litt skummel ut, og Anne-
Marta bemerket det med lett 
skjelvende stemme.

– Du kan ta det helt med ro. 
Det spøker ikke her, humret 
bestyrerinnen.

– Jeg tror ikke på spøkelser, 
mumlet Anne-Marta, selv om 
hun følte seg temmelig sikker 
på at om det fantes gjengange-
re på husmorskolen, så måtte 
det være nettopp i dette huset.

– I første omgang er det nok 
tilstrekkelig å få orden på kao-
set, og du er en fornuftig ung 
pike som sikkert selv forstår 
hva som er verdt å ta vare på. 
Resten kan du sette til side, 
så vil Arnesen sørge for at det 
brennes ved en høvelig anled-
ning. Og dette har ikke noen 
hast, frøken Foss. Bruk dette 
prosjektet når du trenger å ten-
ke på noe annet. Det kan være 
fint å ha noe annet å henge seg 
opp i, og kanskje noe nytt å 
skrive hjem om, ikke sant?

– Visst, nikket Anne-
Marta og tok imot lykten. 
Bestyrerinnen lot ikke engang 
til å ha lyst til å titte inn i det 
støvete skuret selv, men forlot 
henne der. Hun ville vel ikke 
skitne til klærne med gammelt 
smuss.

Hun åpnet døren med et 
sukk. Hun forventet at ting 

ville velte ut straks hun fikk 
opp dørene, men så ille var  
det heldigvis ikke. Det tok 
imidlertid ikke lang tid før 
hun forsto at dette ville bli en 
omfattende jobb. Synet som 
møtte henne, var gamle og 
støvete møbler, utstyr og gjen-
stander hun ikke engang ante 
hva var. Antagelig gamle red-
skaper knyttet til landbruket, 
fra da skolen hadde holdt dyr 
og dyrket land. Det meste var 
fullt av rust.

Hele kroppen strittet imot 
å gå lenger inn, men hun tok 
mot til seg og løftet lykten. 
Dukket for å unngå spindel-
vevet og trådte inn i skjulet. 
Delvis skjult bak store tinges-
ter fikk hun øye på noe som 
tente nysgjerrigheten 
hennes. Dette måtte 
nok ha vært godt skjult 
for bestyrerinnens 
øyne da hun sist hadde 
tittet innom den gamle 
 bygningen.

Bestyrerinnen trodde  
nok at skjulet kun huset 
gamle gjenstan-
der, men Anne-
Marta skjønte 
straks at det 
også skjulte en 
og annen hemmelig-
het. Uten tanke for ver-
ken mus, spindelvev eller 
gjengangere løftet hun 
lykten og gikk lenger inn 
i uthuset for å se nær-
mere på det merke-
lige funnet.

Fortsetter  

i neste nummer
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GENSER
Størrelser: XS (S) M (L) XL 
(XXL)
Plaggets mål
Overvidde: ca. 89 (95) 107 
(113) 124 (136) cm
Hel lengde: ca. 58 (60) 62 (64) 
66 (68) cm
Ermelengde: ca. 48 (49) 50 
(51) 52 (53) cm, eller ønsket 
lengde
Garn: Sandnes Garn, Tynn 
Peer Gynt, 100 % norsk ull, 
nøster à 50 g = ca. 205 meter
Farger og garnmengde
Natur Tweed 2523: 6 (6) 7 (7) 
8 (9) nøster
Sjokolade 3073: 2 nøster  
alle str
Regatta blå 6044: 1 nøste  
alle str
Sunny lime 9825: 1 nøste  
alle str
Pinner: Stor og liten rundp  
nr. 2½ og 3
Strikkefasthet: 27 m glatt-
strikk i bredden på p nr. 3 = 
10 cm, 28 omganger i møn-
sterstrikk måler ca. 10 cm. Det 
er vanlig å gå opp ½–1 pinne-
str. på mønsterstrikk, sjekk 
strikkefastheten!

BOLEN
Legg opp 240 (256) 288 (304) 
336 (368) m i natur tweed på p 
nr. 2½. Strikk 5 cm vrangbord 
rundt med 1 r, 1 vr.
Skift til p nr. 3. Strikk videre 
rundt i glattstrikk med mønster 
«venstre ermet og bol» etter 
diagr, og start omg som vist i 
diagr for valgt størrelse. Strikk 
videre i glattstrikk med Natur 
Tweed.
Sett et merke i hver side med 
121 (129) 145 (153) 169 (185) 
m til forstykket, og 119 (127) 

143 (151) 167 (183) m til bak-
stykket.
Når hele arb måler 39 (40) 41 
(42) 43 (44) cm, strikk mønster  
A etter diagr.
Strikk videre i Natur Tweed til 
hele arbeidet måler 58 (60) 62 
(64) 66 (68) cm. Fell av.

ERMENE
Les hele avsnittet først!
Legg opp 52 (56) 56 (60) 60 
(64) m i natur tweed på p nr.  
2½. Strikk 5 cm vrangbord 
rundt med 1 r, 1 vr.
Samtidig, på siste omgang, 
økes 13 (13) 15 (15) 17 (17) m 
jevnt fordelt til (65) 69 (71) 75 
(77) 81 m. Sett et merke i 
begynnelsen av omg = midt 
under ermet.
Skift til p nr. 3, og strikk  
videre i glattstrikk slik:
Høyre erme: Strikk mønster 
«høyre ermet» etter diagr.
Venstre erme: Strikk mønster 
«venstre ermet og bol» etter 
diagr.
Samtidig, på 3. omg, økes det 
1 m på hver side av merket. 
Gjenta økningen ca. hver 2. 
cm (alle str) cm totalt 19 (20) 
21 (22) 23 (24) ganger til 103 
(109) 113 (119) 123 (129) m. 
De nye m strikkes inn i 
 mønsteret.
Etter mønsteret til ermene er 
ferdig, strikkes videre i Natur 
Tweed til hele ermet måler  
ca. 28 (29) 30 (31) 32 (33) cm, 
eller ca. 20 cm før ønsket leng-
de (som skal tilsvare høyden 
av mønster A).
Strikk mønster A etter diagr, 
og tell ut fra midt oppå ermet 
hvor omg starter i diagr. 
Ermet måler nå ca. 48 (49) 50 
(51) 52 (53) cm, eller ønsket 
lengde.
Strikk 2 omg r i Natur Tweed, 
vend vrangsiden ut og strikk 7 

Sporty genser som strikkes nedenfra og opp med montering for hals og ermer.
TEKST OG DESIGN: Ber-Lin Design v/Elin Sørung   

STYLING: Jan Gunnar Svenson  FOTO: Wenche Hoel-Knai
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og jeg forsto at noe måtte 
 gjøres. Jeg bestemte meg for å 
forelske meg i bestekameraten 
til hennes kjæreste, og da han 
spurte meg om vi kunne ha 
fast følge, sa jeg ja. Det betydde 
at Helga og jeg igjen hadde 
masse å snakke om. Jeg satt i 
armkroken hennes og delte 
historier om hva guttene sa og 
gjorde. Aldri var jeg så intenst 
lykkelig som da vi var inntil 
hverandre.

Min inderlige forelskelse 

varte til vi gikk ut av videre-
gående skole, og den var min 
store hemmelighet. Utad var 
jeg som henne; vi byttet kjæ-
rester ganske ofte. «Kjærester 
kommer og går, men venn-
skapet vårt består», sang og 
skrålte vi i russetiden. Det hun 
ikke visste, var at jeg drømte 
om å være sammen med hen-
ne, og bare henne, livet ut.  
De gangene jeg kjente at det 
kilte i magen, var jeg ikke i 
nærheten av en gutt, men tett 
inntil Helga. Noen ganger ble 
jeg overmannet av en voldsom 
trang til å kysse henne på 
munnen, men jeg torde ikke. 
Jeg forsto at jeg risikerte å 
skremme henne bort for alltid.

Da vi var ferdig med 12 års 
skolegang, havnet vi på ulike 
steder, men vi fortsatte å ha 
kontakt. Vi verdsatte hveran-
dre høyt. 

Da Helga ringte meg og sa 
at hun skulle gifte seg med 
Roar, som hun hadde vært 
samboer med en stund, følte 
jeg skuffelse. Likevel sa jeg: 
«Så fantastisk, gratulerer», 
med påtatt glad stemme. «Vil 
du være forloveren min?» 
spurte hun. Jeg sa selvfølgelig 
ja til det.

I tiden som fulgte tok jeg 
del i forberedelser jeg innerst 
inne ønsket ikke hadde vært 
en realitet. Hun var så vakker 
da hun kom opp kirkegulvet at 

tårene mine 
bare rant. 
«Jeg er så 
rørt», forklarte 
jeg da folk 
kommenterte 
min sterke reak-
sjon. «Bare gled deg. 
Snart er det din tur», 
sa Helga. Jeg nikket 
og klemte henne. 

Som voksen jente på 
25 år fant jeg et ord på 
mine lengsler. Jeg forsto at 
jeg var lesbisk, men innså at 
ingen i min vennekrets eller 
familie ville applaudere en 
«annerledes» legning. Dess-
uten var jeg ikke forelsket i 
jenter generelt, men i Helga, 
og henne kunne jeg ikke få. 

Da Robert, som jeg studerte 
sammen med, tok initiativ til 
et kjæresteforhold, bestemte 
jeg meg for å leve heterofilt. 
Robert var en flott, ærlig og 
snill, ung mann, som likte å 
ferdes i naturen. Vi hadde 
mange felles treffpunkter, og 
jeg ble utrolig glad i ham. At 
det seksuelle ikke var stort for 
meg, skjulte jeg godt. Alt det 
andre var bra, og jeg ønsket 
meg barn.

To år etter at jeg var forlo-
ver for Helga, var hun min 
forlover da jeg sa ja til kjæres-
ten min. Vi hvisket hverandre 
i øret at vi var gravid, og da vi 
forsto at vi ville føde ca. på 
samme tid, omfavnet vi hver-
andre i pur lykke. Det 
sekundet den klemmen varte, 
følte jeg at kroppen min brant, 
og jeg ble minnet om hvem 
jeg var – innerst inne.

Så ble jeg mor, og vi hadde 
et fint familieliv, Robert og 
jeg. Vi flyttet til Stavanger for-
di han fikk en flott stilling der, 
og vi fikk barn nummer to. 

Nå er ungene våre tenårin-
ger, og han og jeg er fortsatt 
gift. Utrolig nok har vi det 
bra. Vi har ikke mye fysisk 
nærhet, men vi snakker fan-
tastisk godt sammen og trener 
og går turer sammen flere 
ganger i uken. Folk pleier å 
kommentere hvor sammen-
sveiset vi virker. «Dere passer 
så godt sammen», sier venne-
ne våre.

I dag er det mange kvinner, 
som kommer «ut av skapet» 
som lesbiske, etter å ha levd i 
årevis som heterofile, og jeg 
kunne helt sikkert ha gjort det 
samme uten at det hadde blitt 
noe særlig oppstyr rundt meg, 
men nå vet jeg sikkert at det 
aldri kommer til å skje. Jeg er 
for glad i mannen min til å 
klare å såre ham på verst ten-
kelige måte, og jeg elsker bar-
na mine for høyt til å utsette 
dem for en så spesiell sannhet. 
Jeg har bestemt meg for aldri 
å fortelle noen om hvem jeg 
egentlig er.

Min venninne Helga ble 
skilt i fjor, og hun kom og 
bodde hos oss en uke da ting 
raste som verst rundt henne. 
Jeg strøk henne over kinnet, 
klemte henne, holdt hånden 
hennes. «Du vet ikke hvor 
mye det betyr å ha en venn-
inne som deg», sa hun. Det 
varmet, og jeg tok det som den 
kjærlighetserklæringen det 
var. Hun er glad i meg som  
en venninne. Kort tid etter for-
elsket hun seg i en ny mann, 
som hun nå har det fint 
sammen med.

Selv har jeg opplevd å føle 
meg fysisk tiltrukket av flere 
kvinner gjennom årene, men 
aldri har jeg levd ut disse 
følelsene ut. Det tør jeg ikke. 
For hvis jeg ser bort fra disse 
følelsene, har jeg det godt som 
mor og kone. Jeg blir respek-
tert og elsket i hverdagen vi 
har. Hva mer skal jeg forlange 
av livet? •

Ingen ting kunne 
skille Helga og 

meg, husker jeg 
at jeg trodde.

HEMMELIG FORELSKET: 
Jeg satt i armkroken hennes 
og delte historier om hva 
guttene sa og gjorde. Aldri 
var jeg så intenst lykkelig 
som da vi var inntil hverandre.
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VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten

til å mislike ham, og hun ble 
irritert på meg og sa at jeg bare 
var misunnelig fordi jeg ikke 
hadde en guttekjæreste, jeg 
også.

Det var den gangen, som 
ung tenåring, at jeg forsto at 
jeg ikke var som alle andre 
jenter. Jeg sørget ikke over 
mangelen på en guttekjæreste, 
men fordi jeg hadde kjærlig-
hetssorg. Jeg var forelsket i 
Helga og ville ha henne for 
meg selv. Ordet lesbisk eksis-
terte ikke i mitt vokabular. At 
det fantes et ord for det unev-
nelige, visste jeg faktisk ikke.

Da jeg forsto mine egne 
følelser, følte jeg skam, og jeg 
forsto at ingen kunne få vite 
hvordan jeg hadde det. Helga 
begynte å være mer sammen 
med vennen sin enn med meg, 
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husker jeg at mamma ropte. 
Det var vinter og vi skulle på 
en skoleavslutning. Søsteren 
min løp inn på badet, og jeg 
hørte at hun og mamma lo og 
hadde det morsomt mens hun 
kledde på seg den rosa taft-
kjolen. «Å, så vakker du er. 
Du er nydelig og ser ut som en 
prinsesse», ble det sagt. Dette 
skjedde en måned før jeg fylte 
syv år og jeg gikk i første 
klasse.

Det var som om en stor og 
tung klump la seg i magen. 
Brått forsto jeg at jeg ikke var 
som søsteren min – at hun var 
mer verdt enn meg. Jeg fikk 
ikke en ballkjole, og jeg torde 
ikke å si at jeg ønsket meg en. 
I stedet måtte jeg ta på meg en 
kjedelig, rett kjole, som mam-
ma sa kledde kroppen min. 
Hun sa ikke at jeg var nydelig 
da vi dro av gårde på jule-
avslutning. «Nå er du fin»,  
sa hun bare, og jeg merket  
forskjellen. Hun var ikke 
begeistret da hun ga meg ros.

Rigmor, derimot, ble gang 
på gang fortalt hvor fin hun 
var. Hun danset lykkelig inn 
døren, og de andre jentene 
stimlet rundt henne. Jeg gikk 
bort til mine to venninner, 
som ikke var pene, de heller, 
og vi gikk bort for å se på 
juletreet.

Å påstå at barndommen 
min var mangelfull, vil jeg 
ikke, for jeg led ingen nød, og 
foreldrene mine var dannede 
og ordentlige mennesker, som 
sørget godt for oss, barna. 
Pappa behandlet Rigmor og 
meg likt. Han tok oss på  
fanget, klappet oss på kinnet 
og skrøt av oss når vi hjalp til. 
Han jobbet mye og var en 
typisk mann fra sin genera-
sjon; han bidro ikke mye i 
husarbeidet.

Jeg klarte meg greit på  
skolen og hadde venner. Ingen 
ting var alvorlig galt i hjem-
met vårt. Likevel begynte jeg 
allerede i tidlig alder å bære 
på et savn og en sorg. Jeg utvi-
klet sjalusi mot søsteren min, 
og årsaken var mamma. Hun 
gjorde stor forskjell på oss 
hele tiden. Alle superlativene 
gikk til Rigmor, og hvis hun 
hadde sminketing eller klær 
hun ville gi bort, ble jeg aldri 
spurt om jeg var interessert.

«Smil litt mer, så blir ver-
den et bedre stede å være», 
husker jeg at mamma sa da jeg 
var tenåring. Hun forsto ikke 
at det ikke var så mye å smile 
av i hennes nærvær, fordi hun 
gjorde så voldsomt stor for-
skjell på søsteren min og meg. 
Rigmor smilte alltid, og når 
hun kom inn, lyste mamma 
opp. De to klemte og snakket 
med hverandre.

Moren min elsket klær og 
shopping, men jeg forsto tidlig 
at det ikke var noe for meg. 
Hver gang vi dro til byen en 
lørdag, kjedet jeg meg.  
Mamma og Rigmor ville  
prøve nye plagg overalt. For 
meg var ikke klær morsomt, 
fordi jeg ikke følte meg pen, 
så jeg ble stående og vente på 
dem. Jeg hørte og så hvordan 
de snakket opprømt sammen 
om moter.

«Den må du ha, jenta mi», 
sa mamma. I dag undrer jeg 
meg over at hun ikke i stedet 
forsøkte å finne noe jeg kunne 
føle meg fantastisk fin i. 
Resultatet ble jo at jeg var sur 
og mutt. 

«Beate, du kan prøve noe, 
du også. Vær litt blid», fikk  
jeg høre. Det var umulig. Jeg 
lengtet etter å bli sett av min 
egen mor, og forholdet til  
søsteren min ble en konkur-
ransesituasjon.

Da jeg var 15 og hun 13 år, 
hadde vi en krangel som  
kunne ha gått veldig galt. Jeg 
ble så rasende på henne fordi 
hun hadde stjålet et smykke 
jeg fikk i bursdagspresang at 
jeg kastet en sølvpokal etter 
henne. Den traff henne midt i 
pannen, og hun fikk et stort, 
blått merke ganske raskt. 

«Hva feiler 
det deg? Kan 
du ikke opp-
føre deg som 
et ordentlig 
menneske?» sa 
mamma, og tok 
Rigmor inn i armene 
sine.

Følelsen jeg hadde, 
glemmer jeg aldri: Jeg 
tenkte at det var jeg som 
trengte trøst. Det gjorde 
vondt inni sjelen et sted  
fordi jeg ikke fikk alle de 
begeistrede tilbakemeldingene 
som Rigmor fikk. Dette gikk 
ut over både forholdet til 
mamma og henne. Min sjalusi 
sveiset de to enda tettere 
sammen.

Da jeg ble voksen, tenkte 
jeg at alt ville forandre seg, og 
i flere år var livet mitt så bra 
at det ikke gjorde inntrykk på 
meg at Rigmor hadde bedre 
kontakt med mamma enn 
meg. Men så fikk vi begge 
barn omtrent samtidig, og jeg 
forsto at de mønstrene som 
hadde plaget meg i barndom-
men, ville fortsette å eksistere, 
og at det fortsatt gikk innpå 
meg.

Da Rigmor ble mor, fikk 
hun en oppofrende mormor til 
sin datter. Hun hadde en mor 
som kom hjem til henne for å 
vaske og lage middag, og som 
stilte opp som barnevakt på 
minutters varsel. Mamma  
forgudet lille Thelma, på sam-
me måte som hun forgudet 
Rigmor som barn. Min sønn, 
Aksel, derimot, ble oversett. 
Det var som å få oppveksten 
om igjen, og det ble en bekref-
telse på det jeg tenkte som 
liten jente; mamma var ikke 
like glad i meg.

Min søster snakker med 
mamma hver dag. De går i 
butikker sammen fortsatt, og 
de planlegger ofte reiser 
sammen. Jeg snakker med 
moren min én gang i uken, og 
det kjennes som om jeg ikke 
når inn til henne. Hun tilbyr 
seg ikke å komme og hjelpe 
meg, og jeg vegrer meg for å 
be om hennes bistand. Der 
hun og Rigmor snakker lett  
og ubesværet sammen om lyk-

kelige ting, halter min og  
hennes kommunikasjon. Det 
er som om vi ikke passer 
sammen.

«Ikke la det gå innpå deg. 
Vi har min mor, som kommer 
når vi trenger det», sier mannen 
min. Jeg vet at han har rett, 
men det rare er at jeg likevel 
føler sorg, sjalusi og bitterhet 
fordi min egen mor aldri helt 
har sett meg. Jeg føler meg 
oversett og mindre elsket, og 
det gjør faktisk vondt. 

Rigmor og jeg snakker 
 hyggelig sammen, men heller 
ikke vi klarer å få det gode 
forholdet som jeg skulle ha 
ønsket at vi hadde som søstre. 
Hennes nære relasjon til mam-
ma står i veien for oss to.

Det er de to som står hver-
andre nærmest, og som deler 
alle tanker med hverandre. Jeg 
er femte hjul på vognen. Når 
de ler av morsomme historier, 
kan jeg stå ved siden av, men 
likevel føler jeg meg utenfor.

Jeg forsøkte en gang å for-
klare mamma hva jeg følte. 
«Sånt tull, jeg er da like glad i 
dere begge», sa hun da. Da jeg 
nevnte det samme for søsteren 
min, ba hun meg om å ta meg 
sammen. «Dette er skrullete. 
Hvis du slutter å se så alvorlig 
på alt, får vi det fint, alle tre», 
påsto hun. 

Nå forsøker jeg å forsone 
meg med at ting er som de er, 
men det er lettere sagt enn 
gjort, for jeg har en mamma 
som har en soleklar favoritt. •

Da Rigmor ble 
mor, fikk hun 

en oppofrende 
mormor til sin 

datter.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten





77HJEMMET UKE 37/2025

linjeformet som mine foreldres, 
og det skyldtes at jeg bommet 
i kjærligheten et par ganger. 
Det medførte at jeg ikke hadde 
kjøpt bolig da jeg 30 år gam-
mel møtte Asbjørn. Han var 
ett år eldre enn meg og helt 
annerledes enn mine ekskjæ-
rester, og jeg visste intuitivt at 
jeg endelig var kommet i mål i 
kjærligheten. Med ham så jeg 
for meg et familieliv.

Vi flyttet sammen etter å ha 
vært kjærester i syv måneder, 
og fordi det var mest praktisk, 
tok han med seg sine ting inn i 
leiligheten jeg leide for en 
rimelig penge. På en lykke-
skala fra en til ti, var jeg på ti i 
denne perioden. Det føltes 
fantastisk fint å få en samboer, 
som hverken var sjalu, bråkete 
eller labil. 

«Asbjørn er stø som fjell», 
skrøt jeg til mine nærmeste. 
Hverdagen var forutsigbar og 
god, og jeg gikk og drømte 
om at han skulle fri til meg. 
Det gjorde han nøyaktig på 
dagen ett år etter at vi møttes i 
køen på en matbutikk første 
gang.

Jeg ser i ettertid at jeg alle-
rede på dette tidspunktet 
 burde ha stilt noen spørsmål, 
men jeg var for opptatt av å 
planlegge bryllupet og frem-
tiden, og jeg la ikke vekt på 
ting som skjedde. Noen inkas-
soregninger, som han bortfor-
klarte, eller at han ikke hadde 
råd til å betale sitt bidrag av 
husleien. Slik jeg så det, var 
dette uvesentlige detaljer. Av 
alle menn i hele verden ville 
jeg ha ham, og det betydde at 
jeg var villig til å svelge noen 
kameler. Å være den som 
betalte mest til fellesskapet, 
gjorde meg ikke så mye. Det 
viktigste var å bli elsket og 
respektert, og det ble jeg vir-
kelig.

Bryllupsfesten ble dyrere 
enn vi hadde regnet med, og 
brått var min konto tom, selv 
om faren min hadde bidratt 
med en vesentlig sum. Da jeg 
sa dette til Asbjørn, klemte 
han meg og sa at jeg ikke måt-
te bekymre meg. Noen dager 
etterpå var alle regninger 
betalt, og jeg var superfornøyd 

med tilværelsen. Neste steg 
var å kjøpe egen bolig.

Med null i egenkapital for-
sto vi raskt at boligdrømmen 
ikke var realistisk, og jeg 
bestemte at vi skulle spare et 
visst antall tusen kroner hver i 
måneden det kommende året. 
Da året var omme, og jeg sa at 
vi måtte gå i banken, kom det 
frem at Asbjørn ikke hadde 
klart å spare, og jeg forsto 
ingen ting.

«Hva bruker du penger på?» 
spurte jeg. Han sa at han had-
de mange utgifter og ramset 
opp alt fra reparasjoner på  
bil til forsikringer og andre 
nødvendige ting, og jeg orket 
ikke å lage bråk, men jeg må 
innrømme at jeg var skuffet. 
Skuffelsen min må ha vært 
synlig, for i det skjulte begynte 
min mann å lete etter måter å 
få inn pengene vi trengte for å 
kjøpe et lite hus.

En dag kom han smilende 
hjem og sa at det var i orden 
med finansene. 

«Hvordan klarte du det?» 
spurte jeg, og da sa han at det 
var utbetalt bonus på jobben, 
pluss at han endelig hadde fått 
pengene for en bil han solgte 
flere år tilbake. Flott, tenkte 
jeg. Hvorfor skulle jeg tvile på 
at dette var sant?

Med penger på bok fikk vi 
lån i banken, og mamma og 
pappa stilte som kausjonister 
på en del av summen. På det 
tidspunktet visste både de og 
jeg at jeg var gravid. 

«Nå faller brikkene på 
plass», sa jeg til meg selv, og 
det kjentes så inderlig godt å 
være godt plassert i et normalt 
og fint voksenliv.

Vi fikk datteren vår, Tina, 

og i tre år 
hadde vi det 
fan tastisk. 
Det var ingen 
bekymringer i 
vår hverdag – vi 
klarte oss bra. I 
ettertid må jeg under-
streke; dette var min 
oppfatning av situasjo-
nen. Det jeg ikke vis-
ste, var at mannen min 
var en økonomisk rote-
bukk. Han slet med ubetalte  
regninger og inkassovarsler, 
og han kom på etterskudd 
med innbetaling til vår felles 
konto.

Da det begynte å nærme 
seg en katastrofe, gjorde han 
noe som alle andre har for-
dømt siden; han tappet penger 
fra den gamle bestefarens  
sparekonto, ikke bare én gang, 
men flere. En dag ble dette 
oppdaget, og helvetet var løs.

«Han er en kriminell», 
skrek faren min da han fikk 
vite hva som var skjedd. «Dette 
er bedrageri», sa søsknene 
mine. Av venner ble jeg fortalt 
at jeg måtte skille meg fra 
Asbjørn.

Det var en fæl tid, men det 
rare var at jeg fra første øye-
blikk følte et behov for å for-
svare ham. Min mann falt 
totalt sammen.

«Jeg mente ikke å stjele, 
Erna. Det var meningen bare 
å låne pengene og betale dem 
tilbake», bedyret han, og fordi 
jeg vet at det ikke bor noe 
vondt i ham, hadde jeg ingen 
problemer med å tro på ham.

Derfor: I kjærlighetens 
navn bestemte jeg at vi skulle 
selge huset vårt og betale til-
bake det han hadde tatt. For å 
redusere utgiftene i en periode 
leide vi en liten sokkelleilig-
het de neste to årene.

«Du er naiv og altfor lett å 
lure. Han kommer aldri til å 
lære seg å håndtere penger», sa 
faren min, men jeg hørte ikke 
på ham. Fra da av bestemte 
jeg at min manns lønn skulle 
gå inn på min konto. Han pro-
testerte ikke.

Siden da har jeg gitt ham 
ukentlige lommepenger, og vi 
har spart ny egenkapital til et 

nytt, felles hjem. Ordningen 
fungerer supert. Jeg er glad jeg 
ikke dømte ham for det han 
hadde gjort, og i stedet forsøk-
te å rydde opp. Jeg har nemlig 
verdens snilleste og beste 
ektemann, som elsker meg og 
er verdens beste pappa til dat-
teren vår.

Han sier at økonomi alltid 
har skremt ham fordi han ikke 
klarer å få oversikt, og at han 
har det perfekt når jeg tar 
hånd om vår felles økonomi.

At han tok penger fra en 
gammel og syk mann, skam-
mer han seg over. Det gjør jeg 
også, men jeg mener også at 
tilgivelse er viktig. Så mye 
som han har stilt opp for alle 
rundt seg, fortjener han å bli 
lyttet til.

Dessverre har ikke familien 
hans tilgitt ham det som 
 skjedde, men jeg håper at de 
en dag forstår at han ikke 
mente å stjele. Så godt kjenner 
jeg Asbjørn, at jeg ikke kan 
mistro ham i hensiktene: Han 
trodde at han skulle få betalt 
alt tilbake like usynlig som 
han forsynte seg.

Først og fremst deler jeg 
historien vår for å vise at det 
går an å leve sammen med 
økonomiske «rotehoder» og 
likevel ha det godt. At den 
som har oversikt, har styringen 
og at den andre bare får lom-
mepenger, er en løsning jeg  
vil anbefale på det varmeste. 
Husk at kjærlighet er mer enn 
økonomi. •

I kjærlighetens 
navn bestemte 
jeg at vi skulle 

selge huset vårt 
og betale tilbake 

det han hadde 
tatt.
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GIR GLEDE: Ezinnes hverdag 
min i dag er fylt med helt andre 
ting enn konkurranse i dag. Hun 
holder foredrag, jobber med 
Ezinne Athletics og får møte 
mange inspirerende unge jenter.
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MOT OG STYRKE: De 
dro fra nød og elendighet, 
sult og religiøs forfølgelse, 
men hadde masse mot  
og styrke i bagasjen.  
Det forårsaket at Norge 
mistet nærmere en million 
ressurssterke kvinner og 
menn i årene mellom 
1825 og til langt ut på 
1930-tallet. 



HJEMMET UKE 37/2025 85

De har pakket det lille de eier og går 
ombord i seilskuta Restaurationen. 
Lars Larsen Geilane og kona drar fra 
nød og forfølgelse. Om bord blir de 
foreldre til en liten jente. Hva venter 
den vesle familien i det nye landet?

De flyktet 
fra sult og 
forfølgelse 

200 år siden første 
utvandring fra Norge 

Livet er et evig 
slit, men med en 
Amerikabillett 
fra Stavanger 
til New-York i 
hånden, kan mye 
blir annerledes, 
håper alle. 

TEKST: Kristin Ma Berg FOTO: norwayheritage.com

4. JULI 1825: Da seilskuta 
legger fra kai i Stavanger, er 
det få som drar med lett hjerte. 
Sammen med femti andre pas-
sasjerer er også leilendingen 
Lars Larsen Geilane og hans 
gravide kone, Martha, ombord.  
Overfarten tar tre måneder og 
blir forferdelig, særlig for 
Martha som må føde ombord. 
De kommer ut av kurs og opp-
lever kraftige stormer, og når 
de endelig ankommer New 
York venter nye problemer.

GRATIS JORD TIL ALLE 

Restaurationen er opprinnelig 
en gammel fraktesjekte som 
har seilt i fjordene og langs 
Sørvestkysten med ulike varer. 
Etter et havari er den nå bygget 
om, forlenget til toogfemti fot 

og rigget til å bli en såkalt 
slupp med stor mast. Det er en 
liten, men sjødyktig farkost. 
Ingen ombord vet hva som 
venter dem på den andre siden 
av Atlanterhavet. De har hørt 
historier om et land som deler 
ut gratis jord og der overflod 
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DET GODE LIV: Alt var større «over there» i det nye landet,  
både kornaksene og kålhodene ble skrytt opp i skyene i de såkalte 
Amerikabrevene som lokket enda flere nordmenn over Atlanterhavet.

GRATIS JORD
Homestead Act av 1862 

lokket nordmenn til Amerika 
der de nå kunne få tildelt gratis 
jord og realisere drømmen om å 

bli selveiende bønder og ikke 
lenger være leilendinger pris-

gitt bondes arbeidskrav. 

PRESIDENTEN GRIPER INN

Ryktene om det norske skipet 
med for mange passasjerer 
sprer seg raskt, og snart griper 
selveste presidenten inn.

15. november 1825 sender 
USAs sjette president, John 
Quinsy Adams ut en benådning 
som innebærer at kapteinen set-
tes fri, boten ettergis og skuta 
blir frigitt. Alle de norske  
passasjerene er nå frie til å søke 
amerikansk statsborgerskap.

Emigrantene ombord på 
Restaurationen representerer 
de første av over åtte hundre 
tusen andre nordmenn som i 
hundre år fremover skal forla-
te Norge og bosette seg i USA.

Det vil si at moderlandet 
Norge mister nesten halvpar-
ten av sin befolkning til et an-
net kontinent, og dermed også 
uvurderlige ressurser, fordi det 
ofte er de mest ressurssterke 
og de modigste som drar. 

MELLOMSTASJON FOR ANDRE

Lars og Martha går i land med 
sin lille datter som de har gitt 

navnet Margaret, og bosetter 
seg i Rochester i New York.  
I årene som kommer etablerer 
de et viktig mottagerapparat 
og blir en mellomstasjon for 
andre kvekere og flere tusen 
andre norske emigranter som 
krysser Atlanteren for å bo-
sette seg i det nye landet med 
religionsfrihet og mat nok til 
alle. 

Lars begynner etter hvert å 
jobbe som skipstømmermann 
på kanalbåtene, og ekteparet 
får ytterligere syv barn. 
Margaret, som ble født under 
overfarten fra Stavanger til 
New York, gifter seg i 1857 
med John Atwater og flytter til 
Chicago i Illinois, sammen får 
de tre barn. Det nye landet har 
skjenket dem mange goder.

Lars er likevel opptatt av å 
advare andre nordmenn som 
lengter etter å dra. Han sender 
brev hjem og advarer folk mot 
å reise pengelens til det nye 
landet.

De må sørge for å ha nok 
penger med seg til å dra lenger 

vest enn New York, for ute på 
prærien der er det gratis jord å 
få, og de bør alltid ha med seg 
en i reisefølget som kan snakke 
engelsk, bedyrer Lars. Men 
her er mange flotte goder, gratis 
jord og gavmilde avlinger.

Alt er større i Amerika, 
både kornaksene og kålhode-
ne er en fryd for øyet, kan 
Lars fortelle.

DAMSKIPENE TAR OVER

Restaurationen regnes som  
begynnelsen på den norske ut-
vandringen. Siden skal det 
komme flere skip og enda flere 
som velger å forlate fedrelan-
det.

I kriseårene i Norge, med 
befolkningsøkning, massear-
beidsledighet og nød, løser tu-
senvis av nordmenn inn billett 
til den store Amerika-reisen, 
og denne gangen er reisen 
langt tryggere.

Nå står både store seilskuter 
og flere dampbåter klare til å 
tilby raskere og mer komforta-
bel overfart. Særlig det danske 

dampskipselskabet Thingvalla-
linjen frakter i disse årene 
nordmenn i hopetall fra 
Kristiania og fra Kristiansand 
til New York.

Mens Restaurationen bruk-
te tre måneder på overfarten, 
kan man nå krysse Atlanter-
havet på tre, fire uker hvis væ-
ret tillater det. Og det er ikke 
lenger bare nød og elendighet 
som får folk til å reise fra 
hjemlandet, nå kjøper også de 
unge og eventyrlystne billett. 

ST. OLAF COLLEGE

I 1874 grunnlegger Bernt 
Julius Muus fra Snåsa det  
som siden blir det så berømte 
St. Olaf College i Minnesota. 
Men livet i Amerika farer ikke 
bare pent med presten.

Bernt blir ordinert til prest i 
1859 og gifter seg med lens-
mannsdatteren Oline Pind fra 
Fet. De utvandrer til Amerika 
og slår seg ned i Minnesota på 
begynnelsen av 1860-tallet der 
Bernt blir sogneprest blant 
norske innvandrere. Men 
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